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专 业 技 术 人 员 业 务 考 核 表






 
工 作 单 位                                                 


      
姓       名               



专业技术职务             







新  疆  维  吾  尔  自  治  区  人  事  厅
新疆维吾尔自治区职称改革工作领导小组办公室

姓名

专业技术岗位

专业技术职务

批准时间
 
聘（任）年限

聘（任）期自  年  月至  年 月
年度（或任职期满）担任主要专业技术工作及工作业绩简结
（此处填写内容为专业技术工作内容，业绩要具体）

行政领导审核意见
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2007- يئللئق خئزمةت خذلاسة ماتئرئيالئم
مةن بذ بئر يئل جةريانئدا  تةشكئلنئث ظورذنلاشتذرشئ بويئچة مةكتةپ پارتئية ياچئيكئسئنئث شذجئلئق خئزمئتئنئ، مةكتةپنئث ظوقذ –ظوقذتذشقا مةسظذل مةكتةپ مذدئرلئق خئزمئتئنئ ،مةكتةپ مةنئؤئ مةدئنئيةتئلئك ظورذن قذرذش خئزمئتئنئ،قانذن بويئچة مةكتةپ باشقذرذش خئزمئتئنئ،مةكتةپ مذرةسسة خئزمئتئنئ ، سايباغ ظوقذتذش نوقتئسئ مذدئرنئث تةربئيلئنئشكة كئتئش سةؤةپلئك10-ظاينئث20-كإنئدئن باشلاپ سايباغ ظوقذتذش نوقتئسئنئث ظومذمئ خئزمئتئئتئگة يئتةكچئلئك قئلئش خئزمئتئنئ ، ظالدئنقئ مةؤسذمدة  تولذقسئز بألإم ظوقذش پذتتذرئدئغان بئر سئنئپنئث 5ساظةت ماتئماتكا دةرسئنئ ظأتذش ؤةزئپئسئنئ ظاساسلئق ظشلةپ كةلدئم . مةن توؤةندة يوقارقئ خئزمةت ؤةزئپئلةرنئ ظورذنلاش ظةهؤالئمنئ توؤةندئكئ 4 نذقتئغا يئغئنچاقلاپ  ظوتتذرئغا قويئمةن .
1- ظةخلاق جةهةتتة :
مةن بذ بئر يئل جةريانئدا سئياسئ جةهةتتة  ظأزةمگة قاتتئق تةلةپ قذيذپ ظوزةمنئث بئر پارتئية ظةزاسئ ظئكةنلئكئمنئ هةرؤاقئت ظئسئمدئن چئقارماي ، ظئدئية جةهةتتة پارتئية مةركئزئ كومئتئت بئلةن بئردةكلئئكنئ ساقلاپ ، ،مئللئ بولگذنچئلئك ؤة قانذنسئز دئننئي هةركةتلةرگةظأز ظئدئية، هةركئتئم  ظارقئلئق بايرئقئم روشةن هالدا قارشئئ تذرذپ كةلدئم .ظئدئية ؤة هةركةتتة تةؤرةنمئدئم. مةكتةپنئث مئللئ بولگذنچئ كإچلةر ؤة دئنني ظةسةببئ كذچلةر ،تئرورچئ كإچلةرگة قارشئ تذرذشتئكئ سئياسئ قورغانلئق رولئنئ هةقئقئ جارئ قئلدذرذش ظذچذن هةر ؤاقئت سةگةك تذرذپ ، ظوقذتقذچئ ظوقذغذچئلارنئث تذرلذك دئنني پاظالئيةت بئلةن شذغذلئنپ قصلئشنئث ظالدئنئ ظصلئش ظذچذن جةهةتتةظاساسلئق رول ظوينئدئم . بذبئريئل جةريانئدا بئرمذ ظوقذتقذچئ ،ظذقذغذچئندا دئننئي پاظالئيئةت بئلةن شذغذلئنئشتةك  ظةهؤاللار كأرذلمئدئ .
مةن بذ بئريئل جةريانئدا دألةتنئث تذرلذك قاظئدة تذزذملئرئگة ؤة ظوقذتقذچئلار كةسپئ ظةخلاق ظولچئمئگة ظاثلئق رئظاية قئلئپ كةلدئم، مئللةتلةر ظئتئپاقلئقئغا ظةهمئيةت بصرئپ مئللةتلةر ظئتئتپاقئلئقئ ؤة ظأز-ظارا ظئتتئپاقئلققا تةسئر يةتكذزئدئغان سأز هةركةتلةردئن ساقلاندئم .يولداش خذجئنتاؤ ظوتتذرغا قويغان "سوتسئيالئستئك شةرةپ- نومذس قارشئ"نئ ظأز خئزمةت ظةمئليئتئم هةركةت ظةمئليئتئم بئلةن بئرلةشتذرذشكة تئرئشتئم.17-قذرذلتاي روهئنئ ظةستايدئل ظإگئنئش تةشؤئق قئلئش پاظالئيتئگة  باشلامچئلئق بئلةن قاتناشتئم
2-قابئلئيةت جةهةتتة :
هةرؤاقئت ماظارئپ قاظئدة قانذنلئرئ ؤة يصثئ دةرس ظئسلاهاتئغا مذناسئؤةتلئك ماتئرئياللارنئ ؤة ظأز كةسپئمگة مذناسئؤةتلئلك ماتئرياللارنئ ظإگئنئشنئ بوشاشتذرذپ قويماي كةسپئي قابئليئتئمنئ ظأزلذكسئز ظوستذرذپ كةلدئم .






