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前  言

根据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写规则》、DL／T800—2018《电力企业标准编制规定》、GB/T 15498-2017《企业标准体系管理标准和工作标准体系》编制规定。
本标准是对Q/SYRD-205.09-2017《设备监造、出厂试验、验收、开箱验收管理标准》的修编。本标准自实施之日起，代替原标准Q/SYRD-205.09-2017，同时原标准废止。
本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司标准化委员会提出。

本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司设备管理部归口。

本标准起草部门：标准化办公室

本标准起草人：周艳涛  孙  磊  党  俊
本标准审核人：程金刚 

本标准审定人：马永坤 

本标准批准人：鲁  鹏  陈  亮

——Q/SYRD-205.09-2017《设备监造、出厂试验、验收、开箱验收管理标准》  起草人：方敬元  姚雷  罗小龙 周海燕 滕伯伟  王好文  李万才  桑张龙   贺志强
设备监造、出厂试验、验收、开箱验收管理
范围

为使阿拉尔盛源热电有限责任公司的设备零缺陷入厂，严把质量关，明确我公司人员参加设备监造、试验、调试、出厂验收、开箱验收时的责任，规范参与人员的行为，使该项工作达到理想效果，特制定本管理规定。

本标准适用于阿拉尔盛源热电有限责任公司设备监造、出厂试验、验收、开箱验收的管理。

规范性引用文件

下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

术语和定义

设备监造

到设备厂家进行H、W点检查和设备制造过程跟踪。

试验、调试

和有关单位共同进行设备的各种试验和调试。

出厂验收

到设备厂家进行设备出厂前的整体验收。

开箱验收

设备到厂后的开箱验收。
管理内容与方法

原则上，凡是供货合同附件中规定的“W、H”项目和增加的见证项目，我公司均应派人去供货厂家参加现场见证。

参加设备监造、试验、调试、出厂验收、开箱验收的人员，必须在抵达制造厂前熟知供货合同附件中规定的设备各项技术指标、供货范围、出厂前的制造质量要求及关键的数据、尺寸、见证点项目等。熟悉《电力建设施工、验收及质量验评标准》中的有关内容的要求。并按以上要求进行工作。

监造人员应在正式监造的前一天抵达制造厂，与制造厂有关人员（如设计、质保、销售等部门）取得联系，进一步落实此次监造、试验等有关具体项目和内容。

正式检验时，监造人员应会同制造厂有关技术人员对需要检验的每一个项目和内容进行详细认真、逐一的检查、确认，包括设备、外观、主要尺寸、性能指标、所用检测仪器、材料及有关工艺文件、R点文件等。

在设备监造、试验、调试、出厂验收、开箱验收中发现的不符合项应及时以书面形式通知制造厂和有关部门人员。能进行处理的要进行消除，直到全部消除。对于短时间内无法消除或由于工艺原因根本无法消除的，双方应签定备忘录。

监造人员在制造厂期间，要与制造厂有关人员以礼相待，讲问题时要实事求是、态度谦逊，树立员工的良好形象，除工作餐外，不得接受供货单位任何形式的请吃或其他娱乐行为。

监造人员回公司后，要对本次监造工作的主要情况以书面形式总结出来，由本人签字后交公司设备管理部保管，设备管理部应对监造的人员和设备建档，以备日后查阅。

参加人员应选派具有较高的综合素质，具有准确把握设备状况的能力人员参加。

检查与考核：

建立参加设备监造、试验、调试、出厂验收、开箱验收人员及总结档案，谁参加的谁负责。

不得发生漏项和其他粗心大意的行为，对于设备存在的不符合项未能发现，而在设备到达我公司开箱检验、安装、调试等过程中被重新发现，视缺陷的性质（大小、辩识难易程度）对监造人员进行考核，直至追究责任。

设备安装投运后发现有验收质量问题，要追究参加人的责任。

监造结束后，监造人员应及时返回公司上班，不得随意逗留或私自前往他处，一经发现，按违反公司劳动纪律论处。

发现参加设备监造、试验、调试、出厂验收、开箱验收人员工作不认真负责，报告不规范的要进行严肃考核。
其余按阿拉尔盛源热电有限责任公司《经济责任制绩效考核管理》有关规定进行考核。
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