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前  言
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本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司标准化委员会提出。

本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司设备管理部归口。

本标准修编部门：标准化办公室

本标准修编人：周艳涛  孙  磊  党  俊
本标准审核人：程金刚 

本标准审定人：马永坤  

本标准批准人：鲁  鹏  陈  亮

——Q/SYRD-205.11-2017《设备可靠性管理标准》  起草人：方敬元  姚雷  罗小龙 周海燕 滕伯伟  王好文  李万才  桑张龙   贺志强
设备可靠性管理
范围

本标准规定了阿拉尔盛源热电有限责任公司设备可靠性管理工作的管理职能、管理内容与要求、检查与考核。

本标准适用于阿拉尔盛源热电有限责任公司设备可靠性的管理。

规范性引用文件

下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

《电力可靠性管理工作实施细则》

DL/T 793-2001 《 发电设备可靠性评价规程》

管理职能

设备可靠性管理人员在主管生产的副总经理及设备管理部部长领导下，负责公司机组、主要、辅助设备的管理工作。

按照引用标准规定，可靠性数据和信息要真实、可靠、可信，客观地反映设备健康水平和管理水平，严格按上级有关规程统计、计算与分析，不得受任何干预，为全面地如实地评价设备提供依据。

建立自上而下的可靠性管理体系，实行统一领导、分级负责制。

设备管理部设可靠性专责一人，运营部门设兼职可靠性管理人员，做好公司的可靠性管理工作。

可靠性管理人员的职责

组织协调公司的设备可靠性管理工作，完成公司下达的各项可靠性管理工作任务。

严格按照《发电设备可靠性评价规程》的有关规定，负责公司机组、主要、辅助设备的管理工作。

负责填报机组月度事件数据报表、辅助设备月度事件数据报表等各可靠性报表，信息的传送必须做到准确、及时、全面、完整、实事求是，不得虚报、瞒报、拒报、迟报，不得伪造、篡改。

负责计算机组、主要、辅助设备设施各项可靠性指标。

分析本公司的机组运行可靠性，制定提高可靠性的措施，并向主管部门提出报告。

负责可靠性文件、资料的管理，达到完整、齐全，查阅方便。

配合公司内各生产职能部门查阅设备可靠性管理资料。

设备可靠性管理人员的职权

监察和分析电力系统运行可靠性，对本单位电力可靠性数据的准确性、及时性、完整性负直接责任。对有争议的事件数据，有权保留意见，逐级上报反映。

有权要求公司所属有关部门和人员提供信息和资料。

有权制止弄虚作假的行为。

管理内容与要求

设备可靠性统计调查

设备可靠性统计调查指的是收集发电机组、主要设备及其辅助设备设施状态变化的原始数据。按照电科院的规定，采用运行原始记录，由运行兼职可靠性管理员提供数据。

可靠性缺陷调查

设备可靠性缺陷调查指的是对发电机组、主要设备及其辅助设备设施的缺陷原因调查，由生产部门各专业兼职可靠性管理员提供信息。

设备可靠性报表报送

设备可靠性报表报送指的是向上级部门报送各可靠性报表。由设备管理部可靠性专责负责。

设备可靠性指标计算

可靠性指标计算指的是发电机组、主要设备及其辅助设备设施的各项可靠性指标，由设备管理部部可靠性专责负责。

设备可靠性指标分析

设备可靠性指标分析指的是对影响可靠性指标的各种原因进行分析，提出提高设备可靠性的措施。由设备管理部可靠性专责、各兼职管理员负责。

业务培训

设备可靠性管理人员应积极参加上级组织的业务培训，积极学习兄弟单位的先进管理经验，努力提高业务水平。

检查与考核

按阿拉尔盛源热电有限责任公司《经济责任制绩效考核管理》有关规定进行考核。
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