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设备缺陷管理
范围

本标准规定了阿拉尔盛源热电有限责任公司设备缺陷管理的职能、管理内容与要求、标准的实施与监督检查。

本标准适用于阿拉尔盛源热电有限责任公司设备缺陷管理工作。

规范性引用文件

下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

《电业安全工作规程》
术语和分类

术语

设备缺陷：是指影响设备的正常运行和备用以及影响文明生产等异常现象。

重大缺陷：是指威胁人身和机组安全运行的缺陷。

缺陷分析：对发电设备或系统出现的缺陷按一定的时间段进行统计，分别找出缺陷率较高的缺陷类型和缺陷设备，对其缺陷发生的机理进行分析，从而制定相应的治理整改措施。其目的是降低同类设备缺陷的发生率，提高设备运行的可靠性。

故障检修：当设备发生故障或其功能失效时才进行的非计划性检修，其对象主要是一些费用很小且不重要的设备，也包括一些费用较大，故障后对机组安全运行影响较小，可以充分发挥其效用，延长其运行寿命，以节省资金的设备等。

缺陷分类:

一类缺陷: 需停机、停炉、发变组解列停用才能消除的缺陷。

二类缺陷:

需停辅机设备降低主机出力才能消除的缺陷。

需停用公用系统(水、煤、灰)才能消除的缺陷。

需解除主机主要保护才能消除的缺陷。

三类缺陷:

需破坏主要辅机设备备用才能消除的缺陷。

需切换设备、隔离设备系统才能消除的缺陷。

正常运行情况下就能消除的缺陷。

需生活系统停电、停气、停水才能消除的缺陷。

管理职能

职能

设备管理部是全公司设备缺陷的处理部门，负责组织、检查、验收设备缺陷的处理，保证设备完好。

运营部是分管设备缺陷处理的责任单位，对设备缺陷要从发现到验收进行全过程处理，保证设备完好。

质量安全部是全公司设备缺陷的管理监督部门，负责检查、监督设备缺陷的处理。

档案室、物资部门等要为设备缺陷处理和管理做好服务工作。

职责与分工

生产副总经理

每日生产例会听取各部门对生产情况的汇报,掌握全公司机组运行情况及一、二类设备缺陷情况，及时协调消缺。

定期召集有关部门研究设备运行状况和存在的重大缺陷，安排各部门消缺。

组织总结、研究设备缺陷管理工作中的经验不足，提出完善管理的主导性意见。

负责组织对影响机组安全经济运行缺陷的诊断，对一类或重大缺陷决定是否停机停炉处理，对重大或特殊设备缺陷的措施进行审批。

设备管理部

设备管理部是全公司设备缺陷管理的归口管理部门，负责组织、检查设备缺陷的处理及考核等管理工作。

负责本标准的修订与补充，并监督执行。

掌握全公司生产设备缺陷的处理情况，对频发性和重大缺陷，应会同各班组、运营部进行原因分析，及时采取安全技术措施予以消除，对暂不能消除的要制定临时措施，指导运行监视，并汇报有关领导。

审核和补充各班组提出的消缺计划及相关措施。

确定一、二类设备缺陷的验收方式并参加缺陷消除后的验收工作。

设备管理部部门领导应全面了解各机组运行状况，掌握一、二类缺陷的发现、消除和发展情况。根据上级工作安排，协调各部门、班组做好消缺工作。负责审核停机消缺工作计划和质量标准。负责设备消缺费用的审批工作。负责设备消缺考核与奖励的审批。

专业主管、专工全面负责本专业消缺技术管理工作。负责对本专业所发生的设备缺陷进行统计、分析、总结、考核。全面了解设备运行情况，协助督促各班组做好日常消缺工作。掌握缺陷未消除的原因，做好记录并汇报设备管理部部长，以备计划消缺之用。负责本专业设备的消缺质量验收、检查、监督的管理工作。协调、指导解决消缺中存在的技术问题。及时对本专业所属设备渗漏情况检查、统计、跟踪考核。

各专业主管负责组织本专业设备大、小修及临故修消缺计划的编制，并监督实施。对实施故障检修的设备要及时制定下达检修任务，并监督实施。

定期召集有关部门对设备缺陷情况进行分析，编制设备缺陷统计分析报告。

设备管理部各点检是负责组织消除所管辖设备缺陷的主要负责人，应建立本专业设备缺陷记录簿，着重记录一、二类设备缺陷，并及时安排处理。

专业主管和点检负责检查、指导、批准班组提出的监视和消除缺陷的措施计划，并负责组织实施，对主要设备缺陷消除后进行验收。

针对频发性设备缺陷，组织分析，制定防范措施，避免缺陷重复发生，提高设备的健康水平。

对重大设备缺陷的处理过程、安全技术措施及处理后的效果等应写出专题总结，并详细记入设备台账。

负责组织所属设备的技术指标性能状况全面分析，探索缺陷发生规律，找出薄弱环节，提出对策，并做好设备管理工作。

对于暂时不能消除的缺陷，由点检或主管向运营部做出说明，除列入检修计划外，要采取适当措施防止缺陷扩大发展，并认真执行部门和公司制定的监视措施。

负责月度设备缺陷的统计分析、总结，记录未消除的设备缺陷及原因，及时填报专业《设备缺陷月度统计表》。

质量安全部

负责监督缺陷处理工作中所需安全措施、安全作业文件的制订与落实。

负责因设备缺陷本身或缺陷蔓延扩大而造成后果的认定和考核。

检修缺陷处理单位（检修公司和设备部热控、继保班组）

检修维护单位是分管设备缺陷处理的责任单位。

各维护班班组长应每天巡视现场设备，查阅运行值班记录、缺陷记录，对新发生的缺陷及时组织人员进行处理。

对重大设备缺陷的处理过程、安全技术措施及处理后的效果等应写出专题总结，并详细记入设备台账。

负责组织所属设备的技术指标性能状况全面分析，探索缺陷发生规律，找出薄弱环节，提出对策，并同时做好设备评级管理工作。

检修维护班组班长应掌握本班管辖范围内的设备缺陷，负责安排及时消除。

班内每个工作人员，都要负责对所分工管辖设备进行定期和不定期巡回检查，对发现的缺陷除汇报班长外还应记录在班组设备缺陷记录簿内（运行缺陷记录本）。

班长和技术人员应每天重点巡视专责范围内设备状况，向运行人员了解运行状况，及时查看 “缺陷处理”的缺陷内容并认领，及时安排处理。

当接到运行人员联系消缺通知后应立即组织消缺，做到白天20分钟、夜间30分钟到现场；夜间消缺检修人员应服从有关领导的组织调度，及时到位消缺。

对暂时不能消除的缺陷除,要及时向专业专工和运行人员进行详细交待。

设备缺陷消除后，应在 “缺陷处理”中申请验收，运营部、设备管理部验收合格后办理验收终结。

对频发性或重大的设备缺陷处理情况应记录于设备技术档案中，以便分析总结。

每周安全活动日时，维护单位班长应带领全班人员对管辖范围的设备进行技术及健康状况的分析，特别是对因检修质量不良造成的缺陷要认真查找分析原因，接受教训。

运营部

运营部领导应经常检查、指导、督促运行人员对所管辖的设备进行定期巡视检查，及时发现设备缺陷，并输入MIS系统。

部长、专工每日早上应对所管辖设备进行巡视，查阅值班记录及缺陷管理的缺陷记录并在协调会上汇报，听取领导安排。会后尽快布置协助消缺工作。

部长、专工对现场重大设备缺陷应亲临现场，采取措施，防止任其蔓延扩大，并将详情汇报设备管理部。

及时与检修公司联系消缺，并创造有利条件积极协助消缺工作。

进行设备缺陷消除后的验收工作。

机组大、小修前应提出所属设备检修时必须消除的设备缺陷清单报设备管理部。

负责开展本部门运行分析，研究异常问题，为检修人员处理缺陷提供依据。

运行值长

值长在上班期间，应监督运行人员对其专责设备进行定期检查，并将发现的设备缺陷及时登记输入电脑（MIS系统）中，重大缺陷要记录在值班记录和协调会记录簿内。

负责现场缺陷的认定分类，通知检修公司立即进行消缺。根据缺陷的严重性和发展情况，必要时立即向生产部门领导和生产副总经理汇报并做好记录。

在职权范围内，创造一切可能的条件，协助、检修人员及时消除设备缺陷。

负责检查、督促运行人员认真执行临时防止缺陷蔓延扩大的监视和操作措施。

负责全公司设备缺陷缓消申请的审批。

运行班组

运行班组是生产设备缺陷具体管理的基层单位，应全面掌握所管辖设备运行情况和所存在的缺陷情况。

各级运行人员，在巡回检查中发现的设备缺陷应立即汇报、联系处理，做好记录，并输入电脑（MIS系统）。

运行人员应将设备缺陷逐条输入MIS，不得合并输入，不得重复输入，表达应清晰明了。

当发现一、二类缺陷时，应立即采取临时监护措施，汇报值长。

对于需要停用设备或系统才能处理的缺陷，值长根据实际情况决定是否停用及倒换备用设备创造条件协助检修尽快消缺。

已经消除的缺陷，应由设备部人员、运行值班人员进行验收，合格后方可办理工作票终结手续，办理验收手续。

对于暂时不能消除的设备缺陷，运行人员、维护人员应严密监视其发展情况并做好记录。

生产系统所有外委项目值班人员发现设备缺陷，应及时汇报值长和设备管理部。

管理内容与要求

设备缺陷管理的原则

当设备存有缺陷时，不论是否影响到安全经济运行，均应及时消除，主设备消缺率应达到98％，辅助设备消缺率应达到100％。对于不能及时消除且威胁安全生产和设备完整的重大缺陷，公司或部门应制定监视措施，做好事故预想，以防止缺陷的蔓延扩大。

危及设备及人身安全的缺陷，现场运行人员应按事故处理规定进行处理，并及时向有关部门和领导汇报。 

在带电、带压或有爆炸危险的场合下处理缺陷时，必须严格遵照《电业安全工作规程》和现场规程制度的要求进行工作。

需停电、停汽、停水等方能处理的缺陷，按运行管理标准执行。

运行人员、维护人员对设备的巡视检查要按路线进行，发现缺陷及时记录、汇报、联系处理，做到各负其责。

为保证做到及时发现缺陷和消除缺陷，设备管理部负责设备缺陷的日常管理工作，做好设备缺陷的分级管理工作。

设备缺陷管理程序

设备缺陷自发现到消除后的验收要进行全过程的管理和控制，各部门要统力合作，配合工作。部门之间做到协调互补尽快消缺，履行职责。

设备消缺全过程程序管理

    发现设备缺陷－－鉴定诊断－－分别进行记录登记、汇报有关领导、录入电脑（MIS系统）－－安排消缺－－办理消缺手续－－进行缺陷处理－－进行消缺交待－－验收－－办理消缺完毕手续－－转入备用或运转－－监视设备运转情况。
设备缺陷管理程序图（见附录）

设备缺陷管理办法

关于设备缺陷消除时间的规定

凡属设备管理部专业主管安排或运行班组直接联系要消除的第三类设备缺陷，维护班组应安排当天内消除，做到小缺陷不过班，大缺陷不过天。

技术性复杂或器材供应有困难的一、二类缺陷，应列入最近一次大修或小修计划内解决。

在机组大小修过程中，应优先安排消除运行中的设备缺陷。

遇有临时发生的严重威胁安全生产和经济运行的缺陷，由生产副总经理决定申请临时检修。

属于技术难题的缺陷应按照公司标准进行处理，否则将按照公司管理考核办法进行考核。

设备缺陷的记录

维护班组消除设备缺陷时，应详细记录缺陷的处理时间、参与人员、处理过程和数据、处理结果等，运行人员应将验收结果及时录入MIS系统。

运行岗位应将发现的缺陷立即汇报值长并录入MIS系统，设备缺陷属于一二类及重大的缺陷还应及时汇报值长和设备管理部。

检修维护部门应将运行、试验和检修中发现的缺陷和处理情况反馈至运行值班人员。

消缺管理中的相关栏目应填写准确清楚、完整。未消除的缺陷，应由检修班组负责申请消缺延缓。

设备管理部设备台帐的设备缺陷记录中应包括下列内容。

 一、二类缺陷和频发、重大缺陷记录；

 安全大检查和设备技术状况鉴定中有关影响设备、人身安全的缺陷记录；

 事故记录及防止对策记录；

 上次大修及最近一次小修中尚未解决的缺陷记录；

 由于设备磨损，需定期更换的机械和部件记录；

 其他需要改进的项目记录。

缺陷统计分析

设备管理部每月应对所管辖的设备出现的缺陷进行统计和分析，分别找出缺陷频率较高的缺陷类型，结合设备的工作原理、运行环境、检修历史等因素，对其缺陷发生的机理进行分析，并提出相应的治理整改建议。

上一个月的设备缺陷统计分析应在次月5日前完成，并在每月的专业会上进行讨论。设备管理部各专业负责根据专业讨论意见形成月度缺陷分析报告，并将其作为设备维修建议的内容上报，有关治理整改建议将在月度设备维修策略评估中进行决策。

设备管理部根据决策结果将有关工作内容纳入月度工作计划中执。
检查与考核

对违反本标准规定的各项条款的有关部门和人员，按《盛源热电有限责任公司绩效考核标准》进行检查与考核。

（规范性附录）

设备缺陷管理程序图
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