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前  言

本标准是根据GB/T15496《企业标准体系 要求》、GB/T15497《企业标准体系 产品实现》、GB/T15498《企业标准体系 基础保障》、GB/T19273《企业标准工作 评价与改进》等有关标准的要求，并结合企业的实际情况制定的。

本标准是对Q/SYRD-205.16-2017《设备无泄漏管理制度》的修编。本标准自实施之日起，代替原标准Q/SYRD-205.16-2017，同时原标准废止。

本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司标准化委员会提出。

本标准由阿拉尔盛源热电有限责任设备管理部归口。

本标准修编部门：标准化办公室

本标准修编人：周艳涛  孙  磊  党  俊

本标准审核人：程金刚 

本标准审定人：马永坤  赵光耀  周  莉
本标准批准人：鲁  鹏  陈  亮

本标准所代替标准的历次版本发布情况为：

——Q/SYRD-205.16-2017《设备无泄漏管理制度》  起草人：方敬元  姚雷  罗小龙 周海燕 滕伯伟  王好文  李万才  桑张龙   贺志强
设备无泄漏管理
范围

本标准适用于盛源热电有限责任公司设备无泄漏管理。

规范性引用文件

下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅所注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
职责
生产副总是设备无泄漏管理工作的第一负责人,负责盛源热电设备无泄漏工作的规划、计划、检查、督促工作。

设备管理部是设备无泄漏管理归口部门，负责组织拟定无泄漏治理方案措施。指导、督促各部门无泄漏治理工作及管理工作。

质量安全部是无泄漏管理及考评的监督单位，参加检查、考评工作。负责泄漏治理的质量及安全监督工作，采取必要措施，保持无泄漏成果，建立保持文明生产的责任并认真落实奖惩。

生产副总主导无泄漏治理检查工作，并对各有关部门在泄漏治理管理工作中的职责落实提出考评，负责公布，奖励无泄漏部门。

综合事务部定期参加无泄漏检查、考评，做好宣传、鼓动工作。

检修单位负责设备无泄漏的治理工作。
管理内容与方法
密封点的统计

密封是指各种介质（粉、煤、灰、烟、汽、水、油、氢、酸碱等）可能向外（内）泄漏的结合面。分为静密封和动密封两种。

动密封点指设备转动、往复运行的每一处轴与端盖间的结合部位，统计为一个密封点。干油润滑轴承不作统计。

静密封点是指设备、管道、法兰、容器、阀门、门盖、连接法兰、门芯、盘根、丝堵、堵板、活接头插座等结合面，每一个结合面为一个密封点。密封垫结合面为一个密封点；一对法兰为一个密封点；门盖带法兰的阀门为4个密封点；焊接门为2个密封点；活接头几通为几个密封点；管道设备上的焊口、砂眼不统计为密封点，但有渗漏作泄漏点统计。

泄漏点的界定

渗漏点界定：即密封点对应地面、基础和设备上有新的泄漏痕迹即为渗漏点（对空气、氢气系统则纸片有被吹动现象或用肥皂检查有气泡产生）。

一般漏点的界定：即有介质从密封点渗出，对油水介质形成珠滴状或下滴；对汽（气）体介质形成对纸片的不间断吹动，但尚无声音者。

严重点的界定：有介质渗出，油每5分钟一滴及以上；水每5秒钟滴一滴及以上（转动机械轴颈处的盘根漏水应引走，甩水为严重漏点）；气体（汽体）漏泄已发出声音；固体泄漏形成可见固体物等均为严重漏点。

无泄漏的标准

每台汽轮机组体渗漏点不超过4点，且无一般及严重漏点.

每台机组主汽、给水管道系统渗漏点不超过3个漏点，无一般及严重漏点。

每台机组对应泵（水、油、灰浆等）渗漏点不超过3点，且无一般及严重漏点。

制粉系统每炉轻微漏点不超过2点，并在24小时内消除，无严重漏点。

制粉系统，渗漏点每炉不超过2点，无一般及严重漏点。

化学水系统，无渗漏点。

每台机组计算，渗漏点和轻微漏点合计不得超过14点，无一般及严重漏点。

漏气率在额定气压下应小于5%/24h。（14.6m3/24h）。

按炉膛、预热器、省煤器、除尘器四个部分测定。漏风系数应低于0.05。

真空严密性:在额定压力下,停抽空气,真空每分钟下降值应小于0.4kPa.

汽水损失率应小于炉额定蒸发量的2%。

输煤、锅炉运转层的粉尘浓度应低于10mg/m3。

管理基础工作

设备管理部在运营部及检修单位的配合下，建立设备动静密封点台账，做好公司泄漏情况的动态分析和统计。

检修单位应建立设备责任人管理制度，将设备分解到具体每个检修人员身上，把奖惩落实，消缺、治漏责任落实。以便形成责任制，保证安全文明生产的正常进行。

运营部负责每月泄漏点统计。泄漏统计应准确并及时报送设备管理部。
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