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本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司标准化委员会提出。

本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司设备管理部归口。

本标准修编部门：标准化办公室

本标准修编人：周艳涛  孙  磊  党  俊
本标准审核人：程金刚 

本标准审定人：马永坤  赵光耀  周  莉
本标准批准人：鲁  鹏  陈  亮

——Q/SYRD-205.17-2017 《生产设备停复役管理标准》  起草人：方敬元  姚雷  罗小龙 周海燕 滕伯伟  王好文  李万才  桑张龙   贺志强
设备停复役管理
范围

本标准规定了阿拉尔盛源热电有限责任公司生产设备停、复役管理的职责、管理内容要求与方法及检查与考核。

本标准适用于阿拉尔盛源热电有限责任公司生产设备停、复役的管理工作。

规范性引用文件

下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

《电力工业技术管理法规》水电部

《电力系统调度规程》
术语和定义
停役：设备或系统由运行或备用状态转入检修状态称为停役。

复役：设备或系统由检修状态转入运行或备用状态称为复役。

职责
生产设备停、复役管理工作，在生产副总经理（总工程师）的领导下，由设备管理部归口管理。

生产副总经理（总工程师）负责全公司生产设备停、复役管理工作的领导和调管设备，停、复役申请前的内部批准工作。

设备管理部的职责：

负责生产设备停、复役管理标准的修订工作。

负责生产设备停、复役管理标准的检查考核工作。

负责盛源热电设备正常大、小修（临时消缺由所在部门负责）停、复役的申请工作。

当值值长除认真执行本标准外，还应监督有关部门的执行情况，对不按本标准程序办理停、复役工作的部门，有权拒绝将设备停、复役，由此造成的后果，由该部门负责。

各生产部门应认真执行本管理标准。

管理内容要求与方法
运行或备用中的设备、系统，除有明显地威胁人身及设备安全的情况外，未经值长批准，不得退出运行或备用。

凡属调管设备，由运行或备用转入检修，均应由设备管理部在前一天的10时前（遇星期天提前二天）填写设备停役申请，经生产副总批准后送当值值长向省调提出申请，申请批准后，当值值长向有关领导汇报，并通知设备管理部。

机组计划检修时由设备管理部提出申请，并履行上述手续。

凡影响主设备出力的检修或试验项目，除执行本标准5.2规定外，还应将有关安全措施、试验目的提交运行。设备检修或试验前，值长应向有关领导汇报。

调管设备的停役操作必须得到调令后方可进行，调管设备检修也必须经过调度许可后方能开工。

凡不影响主设备出力的辅助设备或公用系统，由运行或备用转入检修，设备主管部门应制定和采取相应安全措施，并履行下列设备停复役手续。

设备由运行或备用转入检修，当值可完成工作的，可口头提出申请，当值值长批准后，按规定办理工作票。

普通日常检修时间超过8小时，应由当值值长报请设备管理部领导批准后，方可按工作票审批手续办理工作票。

检修工作结束后，由停役申请部门向值长申报完工。

当运行人员办理完设备停役范围内的工作票手续后，汇报值长即可撤除安全措施，并根据值长命令使设备转入复役。

在停役设备上进行各种试运转、校验工作，应以工作负责人为主，运行人员进行配合操作。凡涉及到运行中的设备和系统，需变更原来已采取的措施时，运行人员在确保安全的基础上，积极配合及时向检修人员交待清楚；经试运校验合格的设备，经工作负责人和工作票许可人在工作票上签字后，由运行班长向值长汇报，使设备复役。

主设备检修完工后，经试运正常，由设备管理部汇报生产副总经理（总工程师）批准后，方可向值长报完工，再由值长向调度报竣工。

设备的计划检修不能按期完成的，由设备管理部提出延期申请，经生产副总经理或总工程师批准后，由值长向调度办理延期申请，延期申请应在计划工期未过半前提出，计划外检修设备不允许延期。

主设备计划外检修，由设备管理部办理设备停、复役手续，并应提前6小时办理停役手续，停用时间不得超过有关规定。

省调管辖设备

锅炉、汽轮机、发电机、主变、220kV全部设备。

检查与考核
本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司设备管理部组织进行检查；

按《阿拉尔盛源热电有限责任公司绩效考核管理》进行考核。
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