Q/SYRD 2108-2021

      
     
	     


Q/SYRD
阿拉尔盛源热电有限责任公司企业标准
Q/SYRD 2108—2021
	代替Q/SYRD－207.17－2017 


能源基准、绩效参数、标杆、目标、指标及管理方案管理
     
     
	 FORMDROPDOWN 


	     


2021 - 12 - 31发布
2021 - 12 - 31实施
阿拉尔盛源热电有限责任公司 发布


目  录
II前  言


11 范围


12 规范性引用文件


13 术语和定义


24 职责


25 管理内容和要求




前  言

根据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写规则》、DL／T800—2018《电力企业标准编制规定》、GB/T 15498-2017《企业标准体系管理标准和工作标准体系》编制规定。
本标准是对Q/SYRD-207.17-2020《生产运营指标分析管理制度》的修编。本标准自实施之日起，代替原标准Q/SYRD-207.17-2020，同时原标准废止。
本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司标准化委员会提出。

本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司设备管理部归口。

本标准修编部门：标准化办公室

本标准修编人：周艳涛  孙  磊  党  俊
本标准审核人：程金刚 

本标准审定人：马永坤  赵光耀  周  莉
本标准批准人：鲁  鹏  陈  亮

——Q/SYRD-207.17-2020《生产运营指标分析管理制度》  起草人：蔡卯财、姚强、李拥军、蒋莉、周艳涛
能源基准、绩效参数、标杆、目标、指标及管理方案管理
范围

按照GB/T 23331《能源管理体系要求》的规定，为了更加科学有效地设计阿拉尔盛源热电有限责任公司的能源管理目标指标系统，对照同类发电厂及自身以往用能状况，确定作为比较基础的能源消耗、能源利用效率的水平基准，设定合理的标杆值和目标指标值，落实能源管理方案，并进行监督检查，制定本标准。

本标准规定了阿拉尔盛源热电有限责任公司能源基准、能源绩效参数和标杆的建立和更新要求，能源目标指标的制定，能源管理方案的制定和落实等要求，并规定了对能源基准、能源绩效参数和标杆的对照评价要求，以及对能源目标指标和能源管理方案的实施情况进行监测的关要求。

本标准适用于阿拉尔盛源热电有限责任公司发电机组的生产运行及相关活动的能源基准、能源绩效参数和标杆、能源管理目标、能源管理方案的控制。

规范性引用文件

下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

GB 21258  常规燃煤发电机组单位产品能源消耗限值

GB/T 2589  综合能耗计算通则

GB/T 36713  能源管理体系能源基准和能源绩效参数

DL/T 904  火力发电厂技术经济指标计算方法

术语和定义

下列术语和定义适用于本标准。

能源基准


用于比较能源绩效的、作为基准值的定量参考依据。

注 1：能源基准是由组织来确定的、基于特定时段，条件的数据。

注 2：一个或多个能源基准作为能源绩效改进措施前后、或者有无实施能源绩效改进措施的参照，以确定能源绩效的改进。

能源使用


能源的应用。

示例：通风、照明、加热、制冷、运输、数据储存、生产过程。

注：能源使用有时指“终端用能”。

能源绩效


与能源效率、能源使用和能源消耗有关的绩效。

注：可通过组织的目标、能源指标和其他能源绩效要求测量能源绩效。

能源绩效参数


由组织确定的能源绩效的度量或单位。

注 1：依据被测量的活动属性，能源绩效参数可能以一个简单的度量单位、比率或一个模型表示。

能源效率


输出的绩效、服务、产品、商品或能源，与输入的能源之比或其他数量关系。

示例：转换效率。

注：输入和输出都需要在数量及质量方面进行详细说明，并且可测量。

能源管理标杆

盛源热电参照同类电厂（机组）所确定的能源消耗、能源利用效率的先进水平。

能源目标

为满足组织的能源方针而设定、与改进能源绩效相关的、明确的预期结果或成效。

能源指标

能源绩效改进的可量化的目标。

能源管理方案

为实现能源目标、指标所制定的具体的改进和控制措施（包括节能技改）。
职责

经理负责目标体系工作的领导、策划和组织。

盛源热电成立能源管理组织机构、节能技术监督机构及对标管理组织机构，管理者代表负责审定能源基准、能源绩效参数、标杆值、能源目标和能源管理方案。

运营部负责能效一级指标中供（发）电煤耗、厂用电率（综合厂用电率）、油耗等指标的统计。

设备管理部是盛源热电能源基准、能源绩效参数和标杆的归口管理部门，并负责能源目标、指标和管理方案的总体管理。

运营部负责能效一级指标中水耗和能效二级指标、化学指标的统计，对本部门能源目标完成情况进行跟踪，对本部门相关指标与目标值存在的差距进行分析，并提出改进措施，结合对标工作完善小   指标竞赛。

运营部燃料专业负责燃料指标、燃料系统辅机耗电率的统计及数据分析，负责对本部门相关指标和目标值存在的差距进行分析，并提出改进措施。

设备管理部热控专业负责热工指标的统计，负责测量数据、信号传输的准确性。负责对本部门能源目标完成进行跟踪，对本部门相关指标与目标值存在的差距进行分析，并提出改进措施。

管理内容和要求

能效指标选取原则

范围：可量化统计、对比的能效指标。

层次：盛源热电指标和单机指标。

分级：兼顾过程与结果、单项与综合，设为一级指标和二级指标。

周期：根据过程管理及实际对标分析绩效的需要，分月填报，按季、年周期开展分析。

要求：坚持实事求是，确保数据真实、信息可靠、分析到位，对对标指标进行及时跟踪，动态调整，不断完善，确保标杆值的先进性。

能效指标的设置项目
能效一级指标：包括发电煤耗、发电厂用电率（综合厂用电率）、水耗、油耗等。

能效二级指标：包括锅炉效率、汽轮机热耗率、辅机耗电率、过（再热）蒸汽汽温汽压、排烟温度、再热减温水量、烟气含氧量、空预器漏风率、飞灰及灰渣可燃物、真空度、凝汽器及各加热器端差、凝结水过冷度、给水温度、高压加热器投入率、补给水率、点火助燃用油量等。

燃料指标：包括入厂入炉煤热值差、入厂入炉煤量差、自动采样装置投入率等。

化学指标:汽水品质合格率。

热工指标：自动投入率和完好率、保护投入率和完好率、数采系统测点投入率、主要检测参数合格率等。

能效标杆值的搜集与更新
对能效一级指标设定能效标杆值，可按照一师电力公司所确定与更新的指标执行，也可选取行业内的先进值作为标杆，由设备管理部负责提供。能效指标标杆值的确定时考虑机组压力等级、容量等级、循环水冷却方式等。

能效二级指标暂时不设标杆值，设立基准值，由运行部负责确定。

能源基准的确定
设备管理部负责根据初始能源评审的信息、设计参数和最近三年平均值，充分考虑与盛源热电能源使用和能源消耗特点相适应的时段，组织讨论、确定盛源热电的各项能效指标的基准值。基准值经厂领导批准后实施。

制定能源基准时，应考虑以下因素：机组容量级别、锅炉压力参数、冷却方式、烟气脱硫及脱硝方式、燃煤成分、机组负荷率、设计值、机组考核试验值等。供电标煤耗应满足 GB 21258《常规燃煤发电机组单位产品能源消耗限值》标准的要求。

盛源热电发电负荷率显著影响了能源绩效，盛源热电应对其能源绩效参数值和相应的能源基准依据 GB 21258《常规燃煤发电机组单位产品能源消耗限额》中修正系数和 GB/T 2589《综合能耗计算通则》以及 DL/T
904《火力发电厂技术经济指标计算方法》进行回归分析法计算相关能源绩效参数。

盛源热电应通过与能源基准的对比测量能源绩效的变化。

当出现以下一种或多种情况时，应对能源基准进行调整：

能源绩效参数不再能够反映盛源热电能源使用和能源消耗情况时；

用能过程、运行方式或用能系统等静态因素发生重大变化时。

盛源热电应保持能源基准、相关变量数据和对能源基准调整的记录。
能源绩效参数

设备部负责组织识别适用于对盛源热电能源绩效进行监视测量的能源绩效参数并确定。

盛源热电的能源绩效参数应包括但不限于：

综合：发电煤耗、发电厂用电率（综合厂用电率）、水耗、油耗等；

锅炉及脱硫：锅炉效率、过热蒸汽汽温、汽压、再热蒸汽汽温、炉烟含氧量、排烟温度、锅炉   漏风率、飞灰和灰渣可燃物、制粉耗电率、风机耗电率、电除尘耗电率、脱硫耗电率、点火及助燃用油量等；

汽轮机：汽轮机热耗率、真空度、凝汽器端差、凝结水过冷却度、给水温度、加热器端差、给水泵耗电率、循环水泵耗电率、凝泵耗电率、高压加热器投入率等；

燃料：入厂入炉煤热值差、入厂入炉煤量差、自动采样装置投入率等；

化学:汽水品质合格率；

热工：自动投入率和完好率、保护投入率和完好率、数采系统测点投入率、主要检测参数合格   率等。

设备管理部应组织每年至少一次对能源绩效参数值进行评审，并根据需要进行增减。
能效指标数据的统计和分析
根据职责的规定，相关部门负责指标的统计和分析，每月按确定的指标体系，整理、统计各类指标实际完成值，每月3日前报到设备管理部汇总，并在每月 10 日前由设备部将数据上报到一师电力有限公司。月度能效指标分析工作由运行部负责。

每季度、年度首月 10 日前设备部负责组织开展季度、年度对标分析，根据各专业的对标分析报告形成全厂的对标分析报告，并在每季度第一个月 20 日前将上季度对标分析报告报送一师电力公司。

能源目标和指标

能源目标即能效一级指标。能源指标即能效二级指标、燃料指标、化学指标和热工指标。

设备管理部负责组织各部门根据一师电力有限公司的考核要求、以及能效基准和标杆值、能源评审结果、同时考虑财务、运行、经营条件等等制定年度能源管理目标和指标，经盛源热电领导批准后，于每年年初下达本年度的目标和指标。

运营部在《月度计划任务书》中下达月度的能源管理目标到各部门执行。

能源管理目标和指标主要通过管理控制（按制度和规程进行控制）、技术改造、运行优化、检修等措施来完成。

能源管理方案
根据盛源热电下达的能源管理目标和指标，由设备管理部牵头与相关部门及盛源热电有关领导讨论确定责任部门。责任部门负责制订具体的能源管理方案，并报设备管理部备案。

能源管理方案可以是：技术改造方案、运行优化控制措施、检修策划文件、小指标竞赛方案等等。

能源管理方案均需指定负责人，规定完成时限、检查方式方法、预期达到的目标和验证方法等。

技术改造方案、检修策划文件、涉及逻辑定值修改的运行控制措施及重大运行方式改变等能源   管理方案需报盛源热电领导批准后实施。对于涉及面小的能源管理方案，也可经部门领导批准后实施。

对于通过实施技术改造的能源管理方案，则需要按 Q/SYRD 205.02-2021《设备技术改造管理》标准的规定进行审批，每年一次编制到技术改造项目计划中，具体执行Q/SYRD 205.02-2021《设备技术改造管理》。

能源绩效参数、目标、指标、管理方案的检查

各责任部门每月对本部门涉及的能源绩效参数、目标、指标及其管理方案的实施情况进行检查，   结合能效对标工作进行统计和分析，在每月的生产分析会中，汇报指标异常情况、管理方案实施情况和整改措施落实情况，同时梳理存在问题，明确问题整改责任人和完成时限。

月度、年度能源绩效目标完成情况的检查考核执行《经济责任制绩效考核管理》。

为实施能源管理方案而进行的重大节能技术改造后，根据需要进行性能试验及必要项目的试验。   项目竣工后，项目负责人根据该项目的实施情况、改造效果和产生的效益编制后评估报告,并报设备管理部备案。

每年12月20日前，各部门将本年度能源管理方案（如节能技术改造、运行优化控制、降低能耗有关的检修等等）实施情况进行总结，并报设备管理部。
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