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前  言

为规范阿拉尔盛源热电有限责任公司设备检修工作的管理，贯彻“应修必修，修必修好”的方针，提高设备检修质量，特制定本标准。

本标准的实施，明确了公司设备检修工作的职责分工，将有利于设备检修的间隔和工期的合理安排，提高公司设备检修的管理水平和设备健康水平，确保发电设备的安全、经济、稳定运行。
本标准是对Q/SYRD-205.15-2017《设备检修管理制度》的修编。本标准自实施之日起，代替原标准Q/SYRD-205.15-2017，同时原标准废止。
本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司标准化委员会提出。

本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司设备管理部归口。

本标准修编部门：标准化办公室

本标准修编人：周艳涛  孙  磊  党  俊
本标准审核人：程金刚 

本标准审定人：马永坤  赵光耀  周  莉
本标准批准人：鲁  鹏  陈  亮

——Q/SYRD-205.15-2017《设备检修管理制度》  起草人：方敬元  姚雷  罗小龙 周海燕 滕伯伟  王好文  李万才  桑张龙   贺志强
设备检修管理
范围

本标准规定阿拉尔盛源热电发电设备检修的管理职能、管理内容、方法和要求。

本标准适用于盛源热电有限责任公司的设备检修管理。

规范性引用文件

下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

DL/T838－2003 发电企业设备检修导则

DL/Z870－2004 火力发电企业设备点检定修管理导则

管理职能

生产副总经理

生产副总经理是发电厂设备管理的第一负责人，是提高检修管理水平，保证设备处于良好状态下运行的主要责任者和领导者，要加强对检修工作的全面领导。主要负责以下工作：

贯彻电力工业“以安全为基础、经济效益为中心、质量第一为宗旨、市场需求为导向”的工作方针，努力做到“应修必修、修必修好”，遵守电力行业的标准制度和上级颁发的规章制度，对本公司设备的安全、经济运行负全部责任，并有权采取必要的技术措施和组织措施，使设备的安全性、经济性和可调性符合电网的要求。

强化技术责任制和岗位责任制，建立各级检修管理和质量保证体系。建立以总工程师为首的各级技术责任制，明确各岗位人员在分管范围内对技术决策、质量监督和保证设备经常处于良好状态下所负的技术责任。要充分发挥各级专业技术人员的作用，使各级技术人员有责有权地进行工作，并注意发扬技术民主。

建立正常的生产秩序和必要的会议制度。主持生产调度会，检查、布置并协调各部门的工作。每月召开一次生产分析会，总结当月工作，对各部门工作进行评价并布置下个月的生产任务。

批准本公司设备滚动检修计划和年、季、月度及临时检修计划，以及主设备大修计划、重大特殊项目及其技术措施。批准本公司检修技术文件，并组织实施。领导各项技术监督及监察工作，组织攻关重大技术问题，并确保重要备品的供应。

组织开展各项检修工作，确保检修任务的全面完成。在大修前二个月、小修前一个月，要组织召开准备会议，检查落实大、小修的各项准备工作，开工前要全面复查。机组检修期间，要定期召开检修协调会，经常了解检修的安全、质量及进度情况，对发现的重大缺陷要及时组织力量进行分析研究，采取相应对策，确保检修工作的顺利进行。大修后要主持主设备的总体验收及启动工作，并组织大修工作的全面总结。

生产副总经理可授权项目负责人或监理负责人具体组织、协调及监督机组检修工作。

设备管理部

设备管理部是本公司所有生产设备的归口管理职能部门，是生产副总经理在生产、技术管理上的参谋和助手，可根据生产副总经理的授权，代行其指定的具体职责。主要负责以下工作：

负责制定并督促有关部门贯彻执行本公司检修管理制度，拟订及划分各生产部门的设备管辖范围和职责分工。

负责拟订检修、改造工程及技术革新的目标、要求和方向。负责编制和审核本公司各种检修计划、检修工期、项目计划及重大项目方案。

负责检修费用的预算工作。

组织检查重大项目的技术方案及其落实情况，指导并协助相关部门解决检修技术难题。做好技术管理工作，开展各项技术监督及监察工作。

根据检修项目及工期的要求，制定检修进度计划及网络图。

负责审定机组检修项目（包括外委项目），会同相关部门确定外委单位，参加外委合同洽谈，并做好修前技术、安全交底工作。审核制订重大项目的安全技术措施。

负责检修全过程中的质量管理工作。严格监督检修文件包及检修工艺卡的实际使用，对于违反检修文件包及检修工艺卡的行为，有权及义务制止，并进行相应的考核。

组织设备评级工作，掌握设备薄弱环节，制定升级规划，并督促实施。

经常分析设备状况，组织职工开展技术革新活动，不断提高设备健康水平，对重大技术问题组织攻关。

参与机组检修前后效率试验。

做好备品备件管理，组织编制、审定备品备件定额，审核重要备品图纸，参加重要备品的验收工作。

负责设备缺陷的管理和考核工作，做好统计分析和台帐登录等管理工作，及时发现设备缺陷和危险点，并安排处理。

建立健全所辖设备的台帐、检修技术记录及各项试验报告等技术档案，做好设备检修过程中图纸资料的收集，整理及归档工作。

实行PDCA循环、持续改进，做好分析和总结工作（要有改进措施和方法）。

组织制订设备监造管理标准，并参与监造。

检修维护部门

负责在保证质量的前提下全面完成设备检修工作任务、各项改进工程及各项技术管理工作。认真贯彻执行检修方面的有关规章制度和标准。

明确设备管辖范围和职责分工。合理组织劳动力，对各工种进行平衡调度。每月至少召开一次班长会议，总结经验，布置工作，进行评价。

在设备检修时要经常深入现场，全面了解各班组的工作情况，包括检修质量、安全、进度、及文件包执行情况，解决存在的问题等，要重点检查关键项目并协助班组处理。

建立健全所辖设备台帐、检修技术记录及各项试验报告等技术档案。

经常性地开展对检修人员的技术培训，不断提高检修人员的技术水平和检修工艺水平。

经常分析设备状况，发动职工开展技术革新活动，不断提高设备健康水平。

配合做好备品备件管理，负责检修过程中所需的零部件测绘工作。备品备件的测绘核对及验收工作。

搞好设备缺陷管理，发现设备缺陷及时安排消除。

合理调配检修人员，并要求持证上岗，做好劳动保护工作。

认真做好检修质量检查和验收工作，严格执行检修项目的三级验收制，并认真做好W、H点的验收。工作负责人、技术员和专业主管（含）以上人员，应严把质量关，做好自检工作，追求W、H点一次验证合格率100%。

检修结束，依照质量管理体系，实行PDCA循环、持续改进，做好分析和总结工作（要有改进措施和方法）。

运营部

负责机组日常运行中的缺陷检查和必要的维护工作，提供机组的缺陷情况及归类分析。

认真执行工作票、操作票制度和设备停复役制度，做好安全隔离措施，严格许可手续，确保检修工作安全。

负责机组或设备检修的调度申请，争取合理的检修时间。

大修前三个月及小修前半个月，分专业评估设备运行状况，并编写“机组设备运行评估报告”，提交给设备部供参考，以便合理变更检修项目。

负责编制试验操作方案，组织实施试验工作，包括设备和系统联锁试验、分步试运转、机组启动试验等。

采购部

严格按照检修物资计划，做好备品备件、材料及工器具的准备、采购和储存工作，负责检修外加工工作，负责检修物资的发放工作。

质量安全部

负责设备检修现场的安全及文明生产的监督工作。

负责外委检修单位的安全资质审查工作。
检修周期
本公司超临界燃煤机组的检修周期，根据电力行业标准《发电企业设备检修导则》，并结合本公司实际情况编制确定。

依据机组检修规模，机组检修分为A级（大修）、B级（中修）、C级（小修）和D级（维修）等四个级别。

机组大修周期为5年，期间安排一次B级（中修、三次小修或D级维修，在机组未进行大小修的年份，安排一次D级维修，依此类推。一个大修周期内，各年份的检修级别为：A（首年）-C、D（次年）-C、D（第三年）-B（第四年）-C、D（第五年）。

主要设备的附属设备及辅助设备应根据设备状态监测、评估结果及制造厂的要求，合理确定其检修等级和周期。

各级别的检修工期为：A级（60～70天）、B级（35～45天）、C级（25～30天）、D级（10天）。各检修工期均包括必需的调试时间。

每次检修的时间间隔至少在半年以上。

检修计划管理
检修计划管理是发电设备全过程管理中的一个重要环节。一年检修工作的安排落实应以年度检修计划为主要依据。要坚持年度计划的合理性，准确性和严肃性。

检修计划编制的依据是《发电企业设备检修导则》、公司的技术改造及科技进步计划、设备整治计划、节能项目计划、本公司设备的技术状况和发展趋势、运行检修人员的合理化建议等。

检修计划内容主要包括检修工期、项目及费用等。

检修计划的分类

按照检修计划的时间跨度分为：三年滚动计划、年度计划、季度计划、月度计划。

按照检修级别分为：A级大修、B级中修、C级小修、D级维修及临修。

按照检修项目性质分为：常规检修、技术改造及两措。

检修计划的编制程序和时间规定

三年滚动计划和年度检修计划

本计划每年编制一次。每年10月初由设备部提出本公司下年度和后三年检修工作的基本要求、主要目标和重点问题，经部门领导审核后，下达至各部门。各部门主管领导应组织本部门相关人员对所辖设备进行调查研究，并于10月底前将结果反馈汇总至设备部。由设备部据此编制出计划初稿，并召集各相关部门的专业人员审定，经生产副总经理批准。设备部在11月上旬上报公司。

季度检修计划

季度检修计划由设备部根据年度检修计划和设备具体情况进行编制及审定，并于季末前15天报公司相关部门，并报电网调度部门。

月度检修计划

各生产部门依据年、季度检修计划，技改项目计划，节能项目计划，“两措”计划及设备运行状况，提出下个月的检修项目计划，于每月5日前汇总至设备部，由设备部审核，经生产副总经理批准后，下达月度检修计划执行。由设备部每月10日前上报电网调度部门。

节日检修计划

当主设备需要利用节日进行停机消缺时，相关部门应于节日前30天提出检修项目、进度、技术措施和工作要求报送设备部，设备部审核后，经生产副总经理批准后上报公司并抄送运营部，并提前20天上报电网调度部门。

临时检修

当设备发生必须停机才能处理的缺陷需申请临时检修时，由缺陷所属部门向设备部提出临修申请，设备部审核，并经生产副总经理批准，由运营部向省调申请临修。获批后，报告生产副总经理并通知设备部及相关部门。在紧急情况下，经生产副总经理同意，可由值长直接向电网调度部门申请临修。

检修计划的编制内容和要求

三年滚动计划

三年滚动计划主要是对后三年内需要在A/B级大检修中安排的重大特殊项目进行预安排。

三年检修滚动计划的内容应包括：工程项目名称、上次A/B级检修时间、重大特殊项目内容、预定检修时间、预定检修工期等。

年度检修计划

年度检修计划主要包括：工程项目名称、上次检修时间、预定检修时间、检修工期、技术改造及两措项目内容、检修进度和费用等内容。必要时，技术改造项目应附专题技术报告。建筑物的检修亦应列入年度检修计划。

季度检修计划

根据年度检修计划安排的主要设备各级检修计划，结合实际情况，提出季度需停机检修及公用系统检修的项目和工期。

月度检修计划

月度检修计划主要包括：工程项目名称、上次检修时间、项目工期、分项工日、主要备品及材料、负责作业部门（单位）等内容。

月度检修主要内容如下：

本月需安排的设备的各级检修项目和工期

主、辅设备检修项目

重点消缺项目

技术改造和两措项目

机组或设备试验项目

备品备件的修复、测绘及制作项目

各类技术监督要求的项目

节日检修计划及临修计划

节日检修计划及临修计划主要包含以下内容：

年度检修计划安排的全厂性公用系统检修项目

年度计划外要求节日停机检修的项目。重大特殊项目还应提出技术措施，备品配件和人工费用等。

消缺项目。

A、B、C级检修计划

A、B、C级检修计划主要有以下内容：

检修项目

    按照常规、技改、两措三种项目类别分列，在检修项目表上应有项目负责人、验收级别及停工待检点（W、H点）、是否外委、该项目所需的材料、人工、费用等内容。
施工进度

    各检修部门（单位）应根据公司确定的控制进度制订本部门（单位）的施工进度，各部门（单位）及各专业的控制进度必须保证公司控制进度的实现。
技术措施和安全措施。

技术监督项目。

劳动力安排及组织措施。

备品备件、材料及专用工器具计划。

检修前后的试验项目及要求。

检修施工管理
做好检修工程开工准备，加强施工阶段组织管理，严格执行质量验收制度，做好检修总结，是确保检修质量、进度、费用及作业安全的四个重要环节。

机组检修开工前的准备

在机组检修开工日期至少3个月（A级检修6个月）前，由设备管理部编订《检修管理手册》，各检修部门（单位）应严格按照执行。其具体内容应包括检修管理体系的建立、检修文件包及检修工艺卡的准备、材料备件的准备、检修进度表及网络图的编制、检修外委单位、检修工器具及仪器的落实以及后勤工作的落实等工作。

检修前15天，生产副总经理应组织各相关部门的有关人员对准备工作的落实情况进行检查督促、确保检修工作顺利进行。

检修施工过程的管理

检修施工过程要严格按各级检修人员的岗位职责开展工作。要严格执行安全规程、检修工艺规程、质量标准和技术措施，以保证检修质量。检修施工阶段要着重抓好设备解体、修理和组装三个过程。

检修开始后，应尽早进行设备解体，检查、分析设备技术状况的变化。解体检查要认真、仔细、全面、不能漏查，发现问题要查明原因并认真作好原始记录，对重大问题应及时逐级报告有关领导。

解体重点设备或发现有严重问题的设备时，检修部门（单位）的领导和技术主管、设备部门领导或专业主管、专工及点检员应到现场掌握第一手资料，抓住关键问题，落实指导检修工作。

设备解体后，发现的重大设备问题由生产副总（总工程师）组织有关人员进行现场检查，决定对策。对重大项目的调整，由设备管理部专题报告报公司。

设备解体检查后，要做好安全措施。对某些设备要做好封堵挂牌等措施，小件贵重物品应妥善保管。

设备解体后，如需配合备品测绘或校对的，应及时通知有关部门进行。属于技术监督内容的（如化学对结垢的取样，焊口拍片复查等），应及时通知监督专职严格按有关监督条例对设备状况进行监督检验，并出具正式报告。

设备解体检查要做到查早、查深、查全、查细，要做好清理工作，及时测量各项技术数据，做好记录。技术记录要做到“表格化、图表化”、“及时、正确、齐全”。应做试验鉴定的项目，应及时试验。

设备解体检查、修理，应严格按照工艺要求，质量标准和技术措施进行。坚持“质量第一”的方针，坚持严细的工艺作风，精心修理。

设备经过修理，符合工艺要求和质量标准，缺陷确已消除，经验收合格，才可进行装复。装复时应做到：不损坏设备，不装错零部件，不将杂物遗留在设备内。重要工序设备部点检员、专工及检修班组班长（技术员）应到现场严格把关。

检修要做到文明施工，做到三无（无油迹、无水、无灰）、三齐（拆下零部件放整齐、检修机具放整齐、材料备品放整齐）、三不乱（电线不乱拉、管路不乱放、垃圾不乱丢）。

生产副总经理在检修期间要定期召开公司调度会，重点检查协调各部门（单位）之间的配合工作，掌握检修进度、检修工作的安全和质量，抓住检修的关键项目和主要矛盾线，保证检修工作的顺利完成。各检修部门（单位）也应定期召开检修协调会，重点掌握各班组的施工质量、进度及安全状况，做好班组之间劳动力的调配。

机组检修期间要自始至终加强安全管理。公司与部门（单位）要定期召开安全分析会，加强安全教育，确保检修过程中的人身与设备安全。质量安全部应组织安全员对检修现场进行安全检查。对于不符合安全规定的，要及时指出限期改正。对重大特殊项目的安全技术措施、公司重大项目开工前和重大项目运行操作前的安全性预分析和预控制报告的内容，在施工前设备部点检员或专工应对检修人员进行现场交底，应检查各安全措施已落实，方可允许进行工作。

检修技术记录，技术台帐管理

各检修班组必须认真做好技术记录工作，做到正确、齐全、及时、字迹清楚，如实反映情况。记录内容应包括设备技术状况，系统或结构改变，测量和测试的数据等。记录要有有关人员签名。一般原始记录由检修人员和项目负责人（或班长）签名，重要记录还应有点检员会签。认真执行文件包或检修工艺卡，并按要求认真填写。

点检或专业主管、班组长（技术员）应充分重视原始记录的积累，经常督促检查技术记录，防止错漏，随时分析数据反映的情况，以便发现异常及时处理。

点检或班组长（技术员）应根据各自的职责，分级做好检修技术台帐。

技术台帐应按时间顺序记录设备技术经历，包括安装、投运、改造、重要故障、历次检修等记录和主要缺陷情况等。

对每个检修项目的工时、材料、备品配件的实际消耗量，检修班组应按有关规定作好原始记录，认真填报。

设备检修后的重要检修记录，试验报告和有关技术文件，各部门、专业和班组应按科技档案的规定整理归档。

检修质量管理

检修管理的中心是安全质量管理，检修工作必须坚持质量第一。检修过程应严格执行作业标准和质量标准。为保证检修质量，必须做好质量验收工作。质量检验实行检修人员自检和验收人员检验相结合。验收人员要坚持原则，坚持质量标准，把好质量关。

检修文件包或检修工艺卡中的作业标准及质量标准必须正确完整，技术记录卡上所填写的技术数据和内容必须准确无误。

H点及W点的质量验收单，由经授权的质量验证签证人员进行检验签字。检修方工作负责人、技术员和专业主管（含）以上人员，应严把质量关，做好自检工作，追求W、H点一次验证合格率100%。

对于检修过程中发生的不符合项的处理工作要制定纠正措施，且纠正措施必须及时落实和完成，形成闭环管理。

对检修过程中发生的违规行为及不符合作业标准和质量标准要求之处，质检员应及时指出并制止，并可视情况列入月度考核范围。

外委项目的质量管理按上述要求同等执行。

设备检修后的分步试运行

可以单独进行分步试运转的检修设备在检修后均应进行分步试运转。

分步试运转必须在分段试验合格，并核查处理项目无遗漏，检修质量合格，技术记录及有关资料齐全无误后方可进行。

分步试运转具体按照本公司《设备停复役管理》的规定执行。

机组修后启动前，由设备部组织各有关部门人员，由生产副总经理（总工程师）主持召开机组整体冷态验收会议，评价各检修部门（单位）的项目执行、检修工期、安全质量验收、分步试运转、检修现场管理、检修准备工作和技术管理等内容。机组整体冷态验收结果分为优、良、合格及不合格四个等级。

机组整体冷态验收合格后，由运营部负责进行机组的启动和试运转工作，设备和系统的联锁试验、机组启动试验,对于存在缺陷等要做好记录，便于及时处理。机组启动复役后半个月内，由运营部编制完成机组运行报告。

机组整套启动带至满负荷过程中，运行人员、检修人员和质检人员要对设备作全面检查，便于及时处理问题。

机组复役后20天内，由运营部组织完成机组效率试验，并编制分析报告。

机组复役后20天内，由有关部门编制机组检修实际发生的费用报告，内容包括机组检修实耗工日、检修总费用、实际外委项目和实际外委费用等。

机组检修总结

机组检修后，应对检修情况进行全面总结。各有关部门（单位）在机组复役后20天内完成以下检修总结和资料汇编：

—— 检修总结报告

—— 检修项目进度表（计划与实际）

—— 重大特殊项目的技术措施及施工总结

—— 系统异动和设备结构变更的设计资料及图纸

—— 检修技术记录和技术经验专题总结

—— 检修工时、材料消耗统计资料

—— 机组检修前后机组热效率试验报告

—— 汽机、锅炉、热控、电气的有关试验报告

—— 技术监督的检查试验报告和总结

—— 重要部件材料的焊接试验监督报告

—— 检修安全管理总结

—— 机组检修费用报告

——设备部依据上述资料及机组修后冷、热态验收报告，于机组复役后40天内，编制完成总结报告并上报公司。

机组复役后30天内，各部门按专业将机组检修资料分类汇总，送档案室归档。

机组复役后30天内，由设备管理部组织各有关部门人员，由生产副总经理主持召开机组整体热态验收会议，评价机组启动、技术经济指标、设备健康水平、遗留缺陷、工时管理、材料管理、费用管理和技术管理等内容。机组整体热态验收结果分为优、良、合格及不合格四个等级。

检修费用的管理
检修费用的管理

总经理是检修费用的第一负责人，生产副总经理协助总经理管理检修费用。设备管理部是检修费用的直接管理部门，采购和财务的有关部门负责监督。

各部门要加强检修费用的管理，在设备管理部应明确专人负责。对公司下达的检修项目和费用要按预算指标从严控制，加强预算管理。公司各相关管理部门应加强对各部门检修费用使用情况的监督检查。

各部门应严格控制检修费用使用额度，制定相应管理制度和考核办法，严格考核。提高检修费用的使用效益，确保检修费用不超支。

检修费用禁止挪用，杜绝节余资金转移现象的发生。严格执行专项资金专款专用的费用管理制度。

从严控制外委项目，严格执行工程外委管理办法。

公司各相关部门定期对各部门检修费用执行情况进行审查，对属于管理不善造成超支的，公司将追究相关人员的责任。

检修费用的核定

检修费用分为维修费、大修费、中修费、小修费及其它专项费。各部门应严格执行费用审批制度和费用管理专款专用的原则。

检修材料、备品配件的管理

各部门应加强检修材料和备品配件的管理，制定检修材料、备品配件管理制度。

检修材料和备品配件的物资申报由设备部点检提出，并依据本公司《物资仓储管理》的有关规定执行。设备部点检应充分考虑到特殊备品配件的采购周期，及时申报检修物资计划。

物资采购部门应按时完成检修所需物资的采购，确保检修的顺利进行。
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