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前  言

根据GB/T 1.1—2000《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写规则》、DL／T 800—2001《电力企业标准编制规定》、GB/T15498－2003《企业标准体系　管理标准和工作标准体系》编制规定。

本标准是对Q/SYRD-207.02-2020《运行部生产管理工作流程》的修编。本标准自实施之日起，代替原标准Q/SYRD-207.02-2020。

本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司标准化委员会提出。

本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司运行部归口。

本标准修编人：周艳涛  孙  磊  党  俊

本标准审核人：程金刚

本标准审定人：马永坤  赵光耀  周  莉
本标准批准人：鲁  鹏  陈  亮

——Q/SYRD-207.02-2020《运行部生产管理工作流程》        起草人：蔡卯财  姚 强  李拥军  蒋  莉  周艳涛

运行岗位生产管理
范围

本标准规定了阿拉尔盛源热电有限责任公司（以下简称“盛源热电”）运行岗位生产管理的内容及要求。
本标准适用于盛源热电运行岗位生产的管理。

规范性引用文件

下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

管理内容与要求
运营部根据盛源热电年度、月度计划制定运行年度、月度工作计划，运营部主任审核运行工作计划，生产副经理（总工程师）批准运行工作计划，运营部实施运行工作计划。

运营部根据电网公司调控中心下达的月、日发电计划，制定月、日发电计划，并认真执行。

运营部执行运行管理方面的运行工作计划。执行关于运行管理工作的各项技术标准、管理标准和工作标准，修定规程、图纸，制定技术措施，为运行人员提供技术支持，监督、检查运行各岗位执行标准情况。

运营部值长全面负责运行安全生产工作，值长执行安全生产运行方面的工作计划，在工作中执行关于运行安全生产工作的各项技术标准、管理标准和工作标准，积极完成省调下发的发电计划，并积极争取发电空间，度电必争；完成工作运行日常工作，事故情况下组织事故处理，保证机组的安全、稳定、经济运行。

运营部根据涉网设备检修需要，积极向省调上报设备检修计划，待省调同意后，积极联系设备部及外委维护单位进行相关设备检修作业。

运营部负责全厂范围运行生产安全管理，发现安全问题及时提出整改意见，责任单位进行整改。

运行人员严格执行“两票三制一卡”，落实“四关、四对照”规定，执行《工作票管理》、《操作票管理》、《设备定期试验及轮换管理》、《运行岗位交接班管理》、《运行岗位巡回检查管理》标准。

运营部组织机组大、小修后的分部试运和整体试运的工作，执行《设备检修质量管理》标准。

运营部做好运行生产事故调查与分析工作。

运营部做好设备运行技术攻关工作。

运营部做好设备运行重点记录、分析工作，完成运行分析月报，执行《生产技术分析管理》标准。

运营部做好节能、运行经济指标的管理工作。

运营部做好生产数据统计、整理、上报工作。

运营部做好化学监督工作，执行《轮机技术监督实施细则》。

运行人员严格执行运行人员值班制度，防止出现违章违纪现象，出现违章现象，部门将进行考核。

运营部监督、检查外委人员以及厂区保洁人员对劳务合同(协议)的履行情况，按合同（协议）对运行承包单位提出考核意见。

运营部做好运行人员的培训工作，提高运行人员的技术水平，防止运行人员出现误操作；并定期进行培训考试，对成绩优秀者进行奖励，对成绩差的要进行考核；做好运行岗位竞争上岗工作。

运营部在监督、检查各运行岗位人员执行标准过程中，如发现有不认真执行的现象应及时提出整改意见，责任单位进行整改。

运行人员在运行生产工作中发现缺陷、异常后提出经验反馈意见，运营部根据分析结果、生产现场实际情况及设备改造、变动情况，提出是否修定规程的意见或制定技术措施，由生产副经理（总工程师）批准后实施。

运营部根据运行人员现场工作需要，向质安部部提出劳保用品计划，从而保证运行人员现场工作人身安全。

运营部根据现场运行生产实际状况，编写完成运行安全生产总结、报告，并上报生产副经理（总工程师）。

运行人员认真执行运营部工作计划，进行运行设备调整、试验、检修工作，做好设备节能、降耗工作，做好各项生产数据记录、整理、统计、上报工作，运营部根据综合评比进行考核。

运行人员做好事故预想、反事故演习、运行分析工作，并做好记录；定期进行安全活动、安全技术培训，并做好记录。

运行人员根据生产现场实际情况，提出设备运行、设备改造合理化建议，并上报主管领导。
考核

对违反本制度相关规定人员按《综合绩效考核管理》及相关管理制度规定内容执行。
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