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前  言

为了规范阿拉尔盛源热电有限责任公司电气误操作的管理工作，防止电气误操作的发生，制订本标准。

本标准是对Q/SYRD-207.28-2020《运行部电气防误装置管理制度》的修编。本标准自实施之日起，代替原标准Q/SYRD-207.28-2020。

本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司标准化委员会提出。

本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司运营部归口。

本标准起草人：周艳涛  孙  磊  党  俊

本标准审核人：程金刚

本标准审定人：马永坤  赵光耀  周  莉
本标准批准人：鲁  鹏  陈  亮

——Q/SYRD-207.28 -2020 《运行部电气防误装置管理制度》   起草人：蔡卯财  姚 强  蒋 莉  周艳涛  滕伯伟
电气防误操作管理
范围

本标准规定了阿拉尔盛源热电有限责任公司（以下简称“盛源热电”）电气防误操作的管理职责、内容及相关要求。
本标准适用于盛源热电电气防误操作的管理工作。

规范性引用文件

下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

术语和定义
防误装置

防止工作人员发生电气误操作及人身触电的有效的强制性技术措施。

模拟屏

微机防误装置中的综合操作屏。

防误锁

微机防误装置中的五防锁、电编码锁、机械编码锁。

四懂三会

懂防误装置的原理、性能、结构和操作程序；会操作、会安装（检修）、会维护

职责
生产副经理（总工程师）

贯彻落实上级防误操作管理工作的规定、要求，批准盛源热电防误操作管理工作的管理标准和防误操作管理工作计划。

负责建立健全盛源热电防误工作组织管理机构，定期召开防误工作会议，研究和解决防误工作中存在的问题。

质量安全部
贯彻上级有关防误工作的方针政策，负责盛源热电所属防误工作的监督与协调。

参加盛源热电新建、扩建电气设备防误闭锁装置的设计审查和投运前的验收工作。

监督检查盛源热电防误闭锁装置的使用、管理和消缺工作。

检查各部门及班组防误技术培训情况。

组织防误操作的事故分析，制定反事故措施。

按上级要求上报年度防误操作工作总结。

运营部
负责盛源热电防误工作的技术管理工作；

制定运行防误技术措施、组织措施和技术改造方案；

参加防误操作的事故分析，审核防误操作的技术措施；

会同有关部门提出防误工作计划，并定期检查计划的执行情况；

参加新建、扩建和更改工程中防误装置的调试验收工作。

各部门

负责本部门的防误技术管理工作和本部门防误工作计划的实施及日常管理工作，负责组织本部门防误技术培训工作，达到“四懂三会”。

对班组防误工作执行情况进行检查、督促班组及时消除防误装置缺陷，及时反映防误工作存在的问题，总结防误工作的经验教训。

运营部负责对本部门“两票三制"的执行情况进行检查，并于次月5日前上报质量安全部。

设备管理部负责每月统计防误闭锁装置的设备完好率和防误装置缺陷消除率，并于次月5日前上报质量安全部。

每年11月15日前向质量安全部报出本部门下年度防误工作计划,每年1月5日前上报本部门上年度防误工作总结。

参加防误装置的调试验收工作。

参加防误工作会议，反映防误工作存在的问题，提出改进建议，学习防误工作新经验，指导班组防误工作的开展及技术培训。

班组防误操作职责

严格执行两票三制。认真执行安全规程、运行规程、检修规程。

对本班组人员进行防误装置的使用培训，使其做到“四懂三会”；

对防误装置的缺陷，要及时联系、及时消除。

及时反映防误装置存在的问题，提出改进建议。

监督本班防误工作的落实并及时反映给上级领导部门。

管理内容及要求
认真维护好设备，确保电气闭锁装置正确可靠，确保刀闸的机械闭锁好用，锁具保持良好状态,检修后的设备严禁解除闭锁装置。

大、小修工作中，必须对闭锁装置进行检查，发现问题及时解决，确保已装设的防误闭锁装置正常运行。

对发电机或线路断路器和隔离开关闭锁装置进行全面检查，其闭锁装置接用断路器或隔离开关的辅助接点，不能用重动继电器，以防止造成电气误操作事故。

严格贯彻执行《电业安全工作规程》和两票三制，是防止电气误操作的基本组织措施。

牢固树立安全第一的思想，无论是进行任何操作，都要首先考虑安全性，执行操作一定要严守各项规章制度，做到一丝不苟。

任何操作，都应认真履行“四关、四对照”逐项进行，严禁单独一人执行操作。

严禁不持操作票进行操作，操作应按内容逐项认真执行。

除紧急情况及事故处理外，交接班期间一般不要安排倒闸操作。

倒闸操作前，值班人员要认真考虑改变后的运行方式是否正确、合理及可靠。

电气值班员在进行倒闸操作过程中，发现闭锁装置失灵或有缺陷时，应查明原因并及时通知检修人员处理后再继续进行操作。

倒闸操作不应影响继电保护及自动装置的运行，在倒闸操作过程中，如果预料有可能引起某些保护或自动装置误动或失去正确配合，要提前采取措施或将其停用。

操作票实行四审制。

自审：由操作票填写人进行；

初审：由操作监护人进行；

复审：由值班负责人进行，大型复杂操作要与标准操作票逐项核对无误后操作；

值长最后审核。

倒闸操作由两人进行，通常由技术较高、经验比较丰富的值班员担任监护人，另一人担任操作人。

操作过程中，必须操作人在前，监护人在后，监护人拿钥匙，由操作人开锁，监护人没有在现场的情况下，操作人不准单独开锁，更不准在监护人不在场时，就握好操作把手或擅自操作，监护人应自始至终起到监护作用，不准亲自动手操作。

每进行一项操作都应遵循唱票→对号→复诵→核对→操作这5个程序进行，具体地说就是每进行一项操作，监护人按操作票的内容、顺序先“唱票”（下令操作）然后按照操作令查对设备名称、编号及自己所站的位置无误后，复诵操作令，监护人听到复诵的“操作命令”正确后，再次核对设备编号无误，最后下达“对”、“执行！”的命令，操作人方可进行操作。

操作前坚持三禁止，操作中坚持四对照，整个操作过程贯彻五不干：

三禁止：

禁止操作人、监护人一齐动手操作，失去监护；

禁止有疑问盲目操作；

禁止边操作，边做其它无关工作，分散精力。

四对照：

对照操作任务、运行方式由操作人填写操作票；

对照模拟图审查操作票并预演；

对照设备名称和编号进行复诵；

对照设备的实际位置和拉合方向再操作。

五不干：

操作任务不清不干；

应有操作票而无操作票不干；

操作票不合格不干；

应有监护人而无监护人不干；

设备编号不清不干。

拉合控制开关，不得用力过猛或操作过快（跳合闸指令不应少于2s），以免合不上闸。

拉、合刀闸之前必须首先检查开关在开位，对没有明显位置指示器的开关，应从多方面确定开关在开位，才可以操作刀闸，拉开母线室内无开关的和动力盘内低压设备的刀闸或保险时，必须使用钳形电流表检查回路在空载状态，检查后立即操作，注意使用钳形电流表之前，必须首先检查外观完好，并在已知有负荷的回路检查所有档位指示正确。

手动操作刀闸或接地刀闸时，禁止一次快速拉、合，应先搬动一下以确认操作的正确性。

工作任务复杂的工作票收到后应由电气专业主操员、电气专工、值长分别审核无误，确认安全措施正确、完善，才允许办理收票、登记手续。

测量电气设备的绝缘电阻，必须由两人进行。测量要求除遵照安全规程，测量前将被测设备电源从各方面断开，验明确无电压，回路上无人工作等要求外，测量高压电动机及回路电缆的绝缘电阻时，应在小车开关柜内进行，注意保持与带电部位的安全距离，低压设备测量绝缘电阻应在被测设备直接相连的开关和接触器处测量，测量前必须在接触器或到刀闸两侧分别测量（不仅测电机，而且测电缆）。

电气值班员测量高压电动机及回路电缆的绝缘电阻时，应在小车开关后下柜内进行，测量前必须使用6kV电压等级验电器验明确无电压，绝对禁止打开小车开关前下柜门测量6kV高压电动机及回路电缆的绝缘。

严格执行微机防误闭锁装置的有关规定，加强对微机防误闭锁装置的运行维护管理，不允许随意退出微机防误闭锁装置的运行。

设备停、送电必须清楚停电的目的，了解电气或机械工作票终结情况。电气专业进行检修工作需停止转机运行、热机专业进行检修工作需将电机停电，都必须使用停、送电联系单，无联系单的不进行操作。

值班员操作过程中，遇到不会操作的问题，询问值长时，应另派一名水平较高的合适的人员前去指导。

装设接地线的设备送电前，电气专工和电气专业主操员（监护人）应认真清点接地线数正确，才能送电。

标记不清的设备不能送电。

设备异动后,不做设备异动交代、标志不完善,不准送电。运营部门应根据设备改造或异动情况，及时编写补充运行规程,便于运行人员在操作过程中有章可循。

使用钥匙开锁时，应核对钥匙编号、锁头编号名称与操作项目三者一致。杜绝仅以钥匙去找对应锁，并开锁后直接操作。

正常操作严禁使用解锁总钥匙，当发生下列情况之一者，可以使用解锁总钥匙：

防误装置本身临时出现故障，并确认操作程序无误时。

紧急事故处理时。

总工程师批准的特殊操作时。

使用解锁总钥匙时，必须经当班值长同意，并由运行车间派第二监护人进行监护。

电动机停送电要到就地检查电机情况。6kV电机停电要检查开关的三相是否在开位，每相绝缘拉杆连接良好。380V电机停电时一定要注意回路有几级开关，并检查各级开关均在开位后方可拉合刀闸。

采用计算机监控系统时，远方、就地操作均应具备电气闭锁功能。

防误装置所用的电源应与继电保护、控制回路的电源分开，使用的交流电源应是不间断供电系统。

应配备充足的经过国家或省、部级质检机构检测合格的安全工作器具和安全防护用具。为防止误登室外带电设备，应采用全封闭(包括网状)的检修临时围栏。安全用具使用前进行必要的检查和试验，以确认其良好，防止因安全用具损坏导致误判断、误操作。使用完的安全用具，要及时交专责人收管，禁止乱扔、乱放。安全用具只能供操作专用，禁止当作其它的工具使用。强化运行人员劳动保护用品的配备，电气值班员在高电压回路上进行操作时，应佩带静电报警装置。

定期进行事故预想和反事故演习，不断提高职工的事故处理能力。

严格执行调度命令，操作时不允许改变操作顺序，当操作发生疑问时，应立即停止操作，并报告调度部门，不允许随意修改操作票，不允许解除闭锁装置。
考核

对违反本制度相关规定人员按《综合绩效考核管理》及相关管理制度规定内容执行。
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