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前  言

为加强阿拉尔盛源热电有限责任公司运行分析和设备管理分析管理，提高发电设备的可靠性、可调性和安全经济性，为发电机组的长期稳定运行提供管理基础，制定本标准。

本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司标准化委员会提出。

本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司运营部归口。
本标准起草人：周艳涛  孙  磊  党  俊
本标准审核人：程金刚
本标准审定人：马永坤  赵光耀  周  莉
本标准批准人：鲁  鹏  陈  亮

本标准为首次发布。
生产技术分析管理
范围

本标准规定了阿拉尔盛源热电有限责任公司（以下简称“盛源热电”）生产技术分析管理的内容、要求及相关人员的职责。

本标准适用于盛源热电各级生产管理人员和运行、检修人员。

规范性引用文件

下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

GB 38755-2019        电力系统安全稳定导则

GB/T 36291.2-2018    
电力安全设施配置技术规范  第2部分：线路

GB/T 6441-1986       企业职工伤亡事故分类

GB/T 38272-2019      机械安全  机械设备安全升级指南

术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。

异常

指相对于设备正常运行而言，发生的不正常运行情况（如设备有关运行参数明显偏离正常运行值， 运行工况明显有别于正常运行工况，设备因故停运等）。

经济运行指标分析

指对企业在一定时期内的全部或部分生产运营活动过程及结果进行分析研究，找出实际与计划、本期与上期、实际与设计、实际与先进的差距，分析原因，揭露矛盾，挖掘潜力，提出措施，进而改进工作的一种管理方法。其包含内容指标完成情况分析、完成好与坏的主要原因分析、为完成指标的技术组织措施与执行情况的分析等。

管理内容与方法

运行分析

运行分析是确保电厂安全经济运行的一项重要工作。通过各种运行参数和运行记录，对设备运行情况作出全面分析，以便及时采取措施，消除缺陷或提出预防事故发生的对策，并为设备维修、运行操作和系统运行方式的改进提供依据，从而不断提高设备的安全、经济运行水平和人员的技术水平。为了做好运行分析，要求做到：

监盘时思想集中，认真监视各参数及仪表指示的变化，按时准确抄表，及时进行分析。

各岗位运行日志必须记录详细、完整、准确；各种值班记录、原始资料应书写清楚、字迹端正、记录准确、保管齐全。

发现异常情况，应认真分析原因，并将分析结果和处理情况简要记录在值班记录内。

发现重大的设备运行异常或一时难以分析和处理的异常运行情况应逐级汇报，影响机组运行时先进行应急处理，同时组织专题分析，提出对策，运行人员应做好事故预想。

各种抄表记录本都要有主要参数的限额，以便于对照分析。

岗位分析

岗位分析指运行值班各岗位人员依据交接班检查、巡回检查、监盘期间所获得的运行参数变化和设备状态信息量的变化，以及化学试验分析的结果，根据这些变化量，全面系统地进行综合分析，以查明变化的实质及根源。岗位分析是值班人员的重要工作内容。岗位分析的开展深度是运行值班人员值班质量和技术水平的重要标志。

集控操作员、巡检员、电气值班员、化学运行值班员、除灰脱硫值班员、煤控值班员等岗位应按盛源热电《运行人员巡回检查管理》进行整点参数抄表及巡回检查工作，对照参数限额及前一次的记录数据分析参数的变化，发现不正常现象，应逐级汇报，作出相应处理。并做好必要的记录。

每天夜班的值长、燃料班长、脱硫除灰主值、化学主值针对上一天24小时（8：30—20：30）生产设备的运行情况，主要存在问题及设备缺陷、消缺情况，重大操作、异常、安全、经济情况等进行分析、总结，上报至部门领导和公司领导。

每天夜班的当班值长综合分析上一天24小时（8：30—8：30）全厂的安全生产情况，填写盛源热电安全生产日报，其中包括发电量、设备主要缺陷及急需解决的问题、设备消缺及试验情况、主要操作、设备停复役和负荷限制时间、限制原因及限制值、设备存在隐患、异常情况、建议等，为盛源热电日安全生产会提供决策依据。

运行专工每个工作日进行现场巡视，查阅各岗位运行日志、抄表手册及各种运行记录，审查和分析本专业运行方式的安全性、经济性；对重要缺陷和设备运行情况的可疑点应作现场核对，分析其影响，提出对策和预防措施，值长应布置值班人员贯彻。

运营部每日组织召开生产会议，会议由生产技术部门（设备管理部、质安部）参加，听取运营部汇报，了解设备系统运行方式的安全性、经济性，对机组、设备主要异常运行情况应深入了解和组织分析，并作出必要指示。

月度分析

值长每月对当月的本班组运行工作进行综合分析，写出全班在安全生产、经济指标、执行规章制度、存在问题等方面的工作总结。

运行专工每月末对本月本专业的运行情况进行专业分析，包括本专业经济指标，设备缺陷、改造和异动情况，设备定期工作执行情况，合理化建议，生产费用使用情况，以及根据运行记录进行全面、系统分析，以查找设备缺陷、故障的原因，排除存在影响设备安全运行及使用寿命的因素。每月5日前交部门负责人。

运行部门每月初召开由专工、值长、安全员参加的运行分析会，分析月度安全生产情况、设备的运行情况及薄弱环节，运行规章制度执行情况，并结合盛源热电指示提出措施。运行部门在各类运行分析报告基础上，编制本月运行月报，每月15日前发送至盛源热电领导、设备管理部门。

专题分析

各值、班每月根据机组的运行情况、主要缺陷、性能变化、运行记录（包括机组大修前后情况，设备或系统异动前后情况），针对某具体问题进行安全、经济性分析以及操作上、技术上的讨论、探索，至少完成一篇专题技术分析报告。
运行专工对当前本专业存在的主要问题、机组的运行特性、启停机过程及操作、异常情况等 进行分析，并将其作为本职工作的重点。

专题分析内容

主要设备缺陷及对安全运行的影响， 必要时制定临时反事故措施指导运行人员操作。

各项经济指标、节能分析。

设备系统运行方式的薄弱环节及运行方式的优化。

机组大小修前后设备系统缺陷、改造和异动情况， 运行状况、经济指标等对比分析。

开停机组过程分析。

重大设备改造前后运行情况分析。

根据运行记录情况进行全面、系统分析，查找设备缺陷、故障的原因，排除存在影响设备 安全运行及使用寿命的因素。

班组专题分析由本值的值长负责审核，运行专工专题分析部门主任负责审核。

每年的各类运行专题分析经运营部部门领导审核后，由运营部汇编成册。

设备管理分析

设备管理分析是保证机组长期经济稳定运行的一项重要工作。设备管理分析通过对设备的缺陷分析、设备的状态分析和性能分析，确定合理的设备检修周期或设备的技术改造，从而提高设备的可靠性和可调性，为机组长期稳定运行提供基础。

点检月度分析

各专业点检员根据盛源热电《设备点检工作管理》，认真填写设备点检日志，对在巡检中发现的设备异常情况，及时进行分析，并根据异常程度，确定是否进行状态监测和分析。

在点检日志基础上，点检员每月编写一份点检月度分析，内容包括所管辖设备的缺陷统计与分析、检修情况、运行安全性与经济性、本月工作总结、本专业各项月度计划完成情况、生产费用使用情况以及技术监督项目、两措项目完成情况。

点检月度分析在次月初汇总至各专业主管处，专业主管对分析内容进行审核、补充后每月5日前交部门负责人。

专题分析

对于频发性的主设备、重要辅助设备故障，机组强迫停运和重要辅助设备长时间失去备用等情况，需进行专题分析并提交专题分析报告。

设备进行技术改造后或主要设备、机组检修后，应进行专题分析并提交分析报告。

新技术、新工艺、新材料应用后，对其应用结果应进行专题分析并提交分析报告。

每年的各类设备管理专题分析经设备管理部部门领导审核后，由设备管理部汇编成册。

技术监督分析

技术监督专（兼）职根据盛源热电《技术监督管理》标准，检查、指导技术监督的执行情况并进行分析。

设备管理月度分析

设备管理部门专业主管每月至少召开一次专业会议，分析一个月来专业设备管理情况和存在的主要问题，并提出相应的对策，并指按计划时间内进行闭环。

在月度的各类设备管理分析报告基础上，编制本月设备管理综合月报，在每月15日前发送至盛源热电领导、运行部门相关人员。

生产月度分析

每月一次由生产副经理（总工）主持召开全厂生产月度分析会，全面分析当月存在的设备管理问题、运行管理问题和安全隐患问题，并定人、定时间、定措施完成闭环整改。

生产月度分析会内容每月形成会议纪要，实行滚动管理，当月完成整改的内容下月纪要不再重复记录，当月没有完成整改的内容下个月纪要继续保留记录，直到整改完成。

异常及事故事件分析

发生异常及事故事件后，达到《事故事件管理》定性分类标准的，按《事故事件管理》的规定，各相关人员进行认真分析，寻找事故原因、提出防范措施，并将报告提交质安部。

发生达不到4.4.1条规定的异常及事故、事件的，如参数劣化、异常等，相关班组长应组织当事人把发现、初步分析、处理的全过程情况写成书面材料，并在24小时内将初步分析报告提交给本部门。部门主任根据情况组织专工、安全员及当事人进行分析。专工应对事故或异常全过程进行分析，安全员对事故过程中不安全情况进行分析，分析性质原因，提出防范措施，并由部门形成异常事故分析报 告进行通报，记入设备健康台帐并发送至质安部相关专职，以不断提高技术水平和安全意识。

发现重大的设备运行异常或一时难以分析和处理的异常运行情况按盛源热电《设备异动管理》规定执行，同时应组织专题分析，提出对策及防范措施。
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