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根据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写规则》、DL／T800—2018《电力企业标准编制规定》、GB/T 15498-2017《企业标准体系管理标准和工作标准体系》编制规定。
本标准是对Q/SYRD 204.27－2019《安全监督管理实施细则》的修编，本标准自实施之日起，代替Q/SYRD 204.27－2019。
本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司标准化委员会提出。
本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司质量安全部归口。
本标准修编人：周艳涛  孙  磊  党  俊
本标准审核人：程金刚
本标准审定人：马永坤  赵光耀  周  莉
本标准批准人：鲁  鹏  陈  亮
本标准所代替标准的历次版本发布情况为:
——Q/SYRD 204.27－2019《安全监督管理实施细则》 本标准起草人:耿业衔
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[bookmark: _Toc19477]范围
[bookmark: _Toc534797867]本标准规定了盛源热电有限责任公司（以下简称“盛源热电”）的安全生产监督管理,以保证盛源热电有关安全生产的法律、法规、标准、规定、规程、制度得到有效实施,防止和减少生产安全事故和职业危害,保障从业人员的生命安全与健康。
本标准适用于阿拉尔盛源热电有限责任公司安全生产监督的管理。
[bookmark: _Toc4672][bookmark: _Toc370754410][bookmark: _Toc454528701][bookmark: _Toc263951906][bookmark: _Toc365466961][bookmark: _Toc260143672][bookmark: _Toc365466822][bookmark: _Toc369702934][bookmark: _Toc370219016][bookmark: _Toc260128081][bookmark: _Toc259727326]规范性引用文件
下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。。
[bookmark: _Toc29207]管理内容及方法
安全生产监督
安全生产接受盛源热电体系内部及一师阿拉尔市政府有关部门的监督。
质安部对盛源热电的安全工作直接进行监督，并接受上级公司质安部的领导。
各部门、专业安全员对本部门的安全工作直接进行监督，并接受质安部的领导。
各部门在承发包工作中必须签订安全生产管理协议，协议中要有明确监督范围、内容及责任，并将安全生产管理协议书上报质安部并接受质安部的监督。
安全生产监督主要内容
监督各级安全职责和安全生产责任制的落实；监督上级有关安全生产法规、标准、规定、规程、制度、各项安全生产规章制度、反事故措施的贯彻执行；监督各项协议、合同中涉及安全生产方面的内容。
监督涉及人身安全的防护状态、设备安全的技术状况。
组织编制安全技术措施计划，监督安措计划的执行情况，负责劳保用品、安全工器具、安全防护用品的购置、发放和监督使用。
对发生的事故在规定范围内进行调查，坚持“四不放过”的原则，完成事故的统计、分析、上报工作，并提出处理意见；同时要制定盛源热电安全生产奖罚制度，对安全生产做出突出贡献的提出表扬和奖励的意见，对事故负有责任的人员提出批评和处罚的建议。
组织好三级安全网活动，充分发挥各级安全员的监督作用，同时监督班组相关安全活动。
各级安全员应及时向质安部门反映本部门、专业发生的不安全情况，协助安监人员组织调查。
安全生产监督机构
盛源热电应设立安全监督机构，各部门、各专业要设专、兼职安全员。
安全生产监督机构应满足以下基本要求
安全监督机构中的人员要与生产建设的安全监督任务相适应，但不应少于本企业职工的总数的3‰，最少不得少于3人。
专业搭配合理，分工明确，并有各岗位职责规定。
安全监督人员条件要符合本规定的条件。
必须配备完成安全监督任务所必须的计算机、照相机、录像机、录音机、摄像机、传真机、监督车辆、通讯工具等。
质安部负责盛源热电事故统一对外发布生产信息；组织制定综合性的安全管理制度。
各部门、专业安全员在业务上接受质安部的领导，任免安全员及时通知质安部，并征得同意。
各部门、专业要定期参加佩戴安部组织的三级安全网活动，安全员要总结本部门、专业安全工作，并提出存在的问题，协调解决。
各部门、专业要认真对待质安部提出的整改要求，在收到安全生产监督通知书时应按要求实施整改，并及时反馈。
质安部每月向盛源热电行政正职和分管副职汇报一次安全工作情况。分析安全工作中存在的突出和重大问题，并向安全第一责任人和有关部门提出改进工作的建议。
质安部可借助学会、协会、专家组织或其他中介机构和社会组织，对盛源热电安全生产状况提出诊断、分析、评价等服务。
安全生产监督人员
盛源热电安监管理人员各级安全员必须符合以下条件：
严格公正、坚持原则、作风正派、责任心强。
具有大专以上学历或助理工程师及以上职称。
熟悉盛源热电的生产工程和与安全生产有关的标准、规程、制度。
有三年以上相关专业工作经验。
身体健康。
各级安全生产监督人员实行持证上岗制度。安全监督人员由盛源热电进行培训、考试、考核、批准发证。质安部负责对各部门、专业安全员进行培训、考试、考核。
安全生产监督人员执行正常的现场安全生产监督任务时，应着工作服，服装整齐并配戴“安全监查”标志，必要时应出示证件。
[bookmark: _Toc12410]职责和权限
安全生产监督机构履行安全生产监督职责
建立独立安全生产监督机构和专职安全员、兼职安全员组织体系及完善的监督制度、责任制、奖励办法等组成安全生产监督体系，并与安全生产保证体系共同保证安全目标的实现。
各级安全监督人员在履行安全生产监督职责的同时，应积极推广科学、先进的管理方法和安全技术，积极推动安全性评价、危险点分析和预控等工作。
安全生产监督人员具有以下职权
有权进入生产区域、施工现场、控制室、工程师站检查了解安全情况。
有权制止违章作业、违章指挥、违反生产现场劳动纪律的行为。
有权要求保护事故现场，有权向盛源热电内任何人员调查了解事故有关情况，提取、查阅相关资料，有权对事故现场进行照相、录音、录像等。
对事故调查分析结论和处理有不同意见时，有权提出或向上级安全生产监督机构反映；对违反规程、规定、隐瞒事故或阻碍事故调查的行为有权纠正。
安全生产监督人员在行使职权时具有以下义务
在生产区域、施工现场、控制室、工程师站检查工作时有维护正常生产秩序的义务。
在制止违章作业、违章指挥和违反生产现场劳动纪律行为时有解释制止理由的义务。
因事故调查需要向有关人员了解事故情况时，有为当事人保密的义务。
对于隐瞒事故或事故处理不当的行为有深入调查的义务。
[bookmark: _Toc15564]职责
公司安监部职责
组织制定盛源热电安全生产管理年度工作计划和目标，并进行考核。
监督各级人员、各职能管理部门安全生产责任制的落实；监督各项安全生产规章制度、反事故措施和上级有关安全工作指示的贯彻执行，及时反馈在执行中存在的问题并提出完善整改意见。
组织编制盛源热电安全技术劳动保护措施计划并监督所需费用的提取和使用情况，监督安全工器具、安全防护用品的购置、发放和使用。
监督各部门人身、设备、设施安全技术措施的落实，对检查中发现的重大问题和隐患，及时下达安全监督通知书，督促整改落实。
监督在新建、改建或扩建工程建设中安全措施“三同时”落实情况；监督检查盛源热电对承包单位安全生产资质、条件的审核工作，督促检查承包单位履行安全生产职责。
负责组织开展应急预案的编制、报备；监督各类事故应急处理预案的演练与执行。
督促各部门安全生产宣传教育和培训工作，如实记录安全生产教育培训情况，监督安全培训计划的落实，组织每年工作票责任人资格考试。
监督管理交通车辆安全、电力设施保护、消防安全工作和重大危险源、危险物品的安全管理工作。
组织定期或不定期的安全检查，督促“双预防体系”建设，牵头开展标准化达标建设推进工作。
组织召开安全工作例会、安全生产协调会、安全分析会，研究分析安监动态，布置安全工作，并对每月安全生产情况进行总结和分析。
组织或参加事故调查、监督“四不放过”原则的贯彻落实，完成事故统计、分析、上报工作并提出考核意见。
各单位、班组安全员职责
认真贯彻执行安全规程、制度，做好安全监察和安全管理工作。
经常深入现场检查安全工作，对安全隐患及时提出改进措施，对违章指挥、违章作业人员有权停止其工作。
对重要施工项目、大型作业和复杂操作，必须到现场检查相应层级管控人员到位及控制措施，督促检查本单位“两措”计划完成情况。
参加盛源热电施工措施的讨论，并参与审查安全技术组织措施，检查施工、操作情况。
经常检查盛源热电工作场所的工作环境、安全设施、设备、工器具的安全状况。对发现的隐患做到及时消除、登记和上报，对人员正确使用劳动防护用品进行指导、监督、检查。
参与布置安全大检查活动，经常对职工进行安全教育。每月检查一次班组安全活动记录，检查、考核“两票”“三制”执行情况，并有签字。对“两票”“三制”执行情况汇总统计、上报相关部门。
参加盛源热电事故调查，按“四不放过”的原则，查明事故原因，明确事故责任，落实防范措施。
做好岗位安全技术培训、新员工的三级安全教育和全体人员(包括临时工)经常性的安全思想教育；经常开展现场急救培训，做到全体人员能进行现场急救。
监督盛源热电安全工器具的台账的建档工作，监督专工领用、补充、试验、管理工作，保证生产安全可靠。
[bookmark: _Toc214888162][bookmark: _Toc28599_WPSOffice_Level1][bookmark: _Toc4781][bookmark: _Toc24018]检查与考核
各部门、专业、班组应认真按照本标准制定的实施细则执行安全管理工作。
各级安监人员在履职过程中发现的问题，应立即提出整改要求，如果所在部门、班组未按要求进行整改的，一律按照五级事件处理，并进行通报。
本实施细则的解释权属质量安全部。
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