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前  言

为规范制氢站、油库区域安全管理，保证危险区域设备安全运行，杜绝制氢站、油库火灾爆炸事故发生，制订本标准。
本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司标准化委员会提出。

本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司质量安全部归口。
本标准起草人：周艳涛  孙  磊  党  俊
本标准审核人：程金刚
本标准审定人：马永坤  
本标准批准人：鲁  鹏  陈  亮

本标准为首次发布。
氢站、油库管理
范围
为规范制氢站、油库区域安全管理，保证危险区域设备安全运行，杜绝制氢站、油库火灾爆炸事故发生。

本标准适用于盛源热电有限责任公司对氢站、油库的管理。

规范性引用文件
下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

中华人民共和国《消防法》（DL5027-93）

中华人民共和国电力工业部《电力设备典型消防规程》

国家标准局 《氢气使用安全技术规程》（GB4962-85）

《电力生产安全工作规程(热力和机械部分)》

管理内容及要求 
氢站
制氢站出入管理

所有人员进入制氢站，必须经运行值班人员同意。外来人员（包括临时工、外包工和参观人员）进入制氢站，必须经总工程师同意，并在质量安全部及运行值班人员陪同下方可进入。

进入制氢站前，必须先对身体携带的静电完全释放。

禁止与工作无关的人员进入制氢站。

未经值班人员允许，不得进入制氢站。

进入制氢站必须进行登记，记录姓名、事由、进入时间和离开时间。

严禁携带火种进入制氢站。

严禁携带易燃易爆物品进入制氢站。

进入制氢站前随身携带的通讯工具放置火种箱。

严禁机动车、电瓶车等驶入制氢站。

进入制氢站严禁穿尼龙、化纤或棉、化纤混纺的衣服。

进入制氢站严禁穿带铁钉的鞋。

进入制氢站严禁携带非防爆型带电工具（如电筒等）及非防爆型电器工具（如电吹风等）进入制氢站使用。

制氢站安全管理规定

任何人员进入制氢站必须遵守《制氢站出入管理办法》，必须接受值班人员交代的安全注意事项；进入制氢站后必须在值班人员的带领和监督下进行活动。

制氢站严格执行巡回检查制度，值班人员应对制氢站设施进行定时巡检，并填写巡检记录，发现问题及时处理。

每年应由质量安全部牵头，对制氢站进行两次年度安全大检查。检查的内容主要有：部门领导对安全工作是否重视；对以往查出的安全隐患是否已经整改；规章制度是否健全和严格执行；安全组织是否健全和起到应有的作用；消防设备的配置是否符合要求；各种设备的运行、检修、控制系统的记录是否完整；对检查出的问题必须及时组织进行整改。

安全与环境保护监察部每月对制氢站定期进行一次检查，检查的内容主要有：查部门管理人员的思想、值班人员的违章和劳动纪律、设施存在和可能存在的安全隐患。对存在和可能存在的安全隐患提出处理方案，组织和督促责任部门进行整改。

每年雨季到来之前，运行部要对制氢站所有设施进行全面检查，特别是防雷装置。对发现的问题必须及时整改，同时保证排雨水沟道的畅通。

每年冬季来临之前，应做好制氢设备（如：电解槽）的保温工作，及时排除储氢罐内和氢气输送管路中的积水。

雷雨天气应尽量避免制氢设备运行，必须运行时要增加设施的巡检次数。

制氢设备氢气系统中，气体含氢量不应低于99．5％，含氧量不应超过0．5％。制氢电解槽和相关装置必须定期进行检修和维护，保持正常运行，以保证氢气的纯度符合规定，电解槽每5年大修一次。

当发电机氢气系统有检修工作时，发电机补充氢气的管路应隔断，并加装严密的堵板。

制氢站内严禁烟火，严禁放置易爆易燃物品，并应设“严禁烟火”“防火重点部位”的标示牌；在制氢站应备有手提式二氧化碳灭火器10个。

禁止在制氢站内进行明火作业或做能产生火花的工作，工作人员不准穿有钉子的鞋。如必须在制氢站进行焊接或点火的工作，应事先办理动火工作票。制氢站内的管道、阀门或其它设备发生冻结时，应用蒸汽或热水解冻，禁止用火烤。为了检查各连接处有无漏氢的情况，可用仪器或肥皂水进行检查，禁止用火检查。

储氢设备（包括管道系统）系统进行检修前，必须将检修部分与相连的部分隔断，加装严密的堵板，并将氢气置换为空气，测量空气中氢气含量小于3%。同时，按规定办理完手续后方可进行工作。

排出带有压力的氢气、氧气或向储氢罐、发电机输送氢气时，应均匀缓慢地打开设备上的阀门和节气门，使气体缓慢地放出或输送。禁止剧烈地排送，以防因摩擦引起自燃。

制氢设备系统的放空管，出口在屋顶时应高出屋顶2m 以上，出口在墙外时应高出地面4m 以上，并做好防止异物堵塞排空管的措施。排空管排放氢气时，周围应禁止一切明火作业。

操作人员对制氢设备系统气水分离器进行排水时，应加强室内自然通风，防止氢气在室内聚集。

油脂和油类不准和氧气接触，以防油剧烈氧化而燃烧。进行制氢设备的维护工作时，手和衣服不应沾有油脂。

制氢室中应备有橡胶手套和防护眼镜，以供进行与碱液有关的工作时使用；还应备有稀硼酸溶液，以供中和溅到眼睛或皮肤上的碱液。

水不能碰触电解槽，电解槽上不能有杂物和灰尘，禁止用两只手分别接触到两个不同的电极上。

在电解装置上进行检修工作，应使用铜制的工具，以防发生火花；必须使用钢制工具时，应涂上黄油。

制氢站应采用防爆型电气装置和防爆电筒；门应向外开。

制氢站消防管理规定

制氢站为一级动火区，进行动火工作时必须办理一级动火工作票。动火时，动火部门负责人或技术负责人、消防人员、主机运行部管理人员、安全与环境保护监察部应始终在现场监护。动火工作在次日动火前必须重新检查防火安全措施，并测定空中含氢量合格后（＜3％）方可进行动火作业。一级动火工作的过程中应每隔2小时测定一次现场空中含氢量是否合格，当发现不合格或异常升高时应立即停止动火，在未查明原因或未排除险情前不得重新动火。

制氢站着火时，应立即停止电气设备运行，切断电源，排除系统压力，并用二氧化碳灭火器灭火。由于漏氢而着火时，应用二氧化碳灭火并用石棉布密封漏氢处不使氢气逸出，或采用其他方法断绝气源。

制氢站设备动火前或检修试验前，应对检修设备和管道用氮气或其他惰性气体吹洗置换，在置换过程中应有专责人员定期取样分析混合气体的成分，取样点应选在排出母管上气体不易流动的死区，取样前先放气2min以上，以排出管内余气。氮气置换结束后，系统内混合气体中的含氢量必须连续三次分析合格。

消防主管部门后勤事务部应对制氢站的二氧化碳灭火器进行定期检查和试验，保证随时可用。

氢气是一种易燃易爆的气体，它的爆炸极限值(燃烧极限体积百分数)：在空气中为4.0%-75% ，在氧气中为4.5%-95% ，爆炸范围广、点火能量小，制氢设备的任何部分漏氢都有极大的燃烧爆炸危险。氢气无色无味，它的存在不能被人的感觉发觉，从而增加了爆炸的危险性。

制氢站围墙上挂“严禁烟火”、“禁止明火作业”等明显的警告标示牌，在制氢站门卫设置火种箱和静电放电球。

制氢站避雷装置应由其主管部门电热检修部定期测接地电阻。

制氢站内和围墙上，应在显眼的位置悬挂火警电话号码。

制氢站发生火灾时，值班人员应立即启动火灾报警系统，电话汇报当班值长，并及时进行灭火。

当班值长接到制氢站放生火灾的汇报后，应立即呼叫公司消防员前往扑救。运行部领导迅速到火灾现场指挥灭火。

5.12 制氢站发生火灾后，必要时由当班值长拨119报警，请求救援。火灾报警时要清楚说明火灾地点、火势情况、燃烧物和大约数量、报警人姓名及电话号码。

油库

油区及燃油系统的安全管理规定

整个油区必须设有围栏或围墙与外界隔离，高度不低于2米，并保持完整。油库门前及油区四周要挂有“严禁烟火”等明显的警告标示牌。 

油区必须制订油区出入制度，无关人员不得进入油区，工作需要进入油区人员应进行登记，并交出火种或容易产生火花的物品，不准穿钉有铁掌的鞋子及化纤服装进入油区。 

油区的一切电气设施均应选用防爆型，电力线路必须是电缆或暗线，不准有架空线。

油区内应设有符合要求的消防设施，并设有环型消防通道。要备有足够的消防器材并定期检查，及时更换，保持完好备用，放置于固定地点。消防通道要保持畅通无阻。

卸油区、油罐区必须有避雷装置和接地装置，油罐接地线和电气设备接地线应分别装设，输油管也应有明显的接地线。要定期测量接地电阻。

燃油区内一切电气设备的维修，必须停电进行。 

禁止机动车辆进入油区。 

油泵房及油罐区禁止在装设能产生静电或火花的设备。禁止用汽油等易燃液体擦拭燃油管道和禁止用火烤燃油管道。 

燃油管道及阀门应有完整的保温层，油管道、阀门、法兰附近的高温管道保温层上应包铁皮，防止燃油喷漏到高温管道引起着火。 

油罐区应有排水系统，并装有闸门，着火时关闭闸门，防止从下水道流出，扩大火灾事故。 

油区工作人员严禁穿带铁掌的鞋子，严禁明火照明，油区内严禁吸烟。 

油区内不准堆放杂物和易燃物品，地面应保持清洁，污油应及时清除。擦拭用的废布、废棉纱头等应存放到铁制的容器内，经常清理出油区。油罐区内不准长草、种树等。 

制定出油区的《燃油管道火灾扑救方法》、《卸油站火灾扑救方法》、《燃油泵房火灾扑救方法》、《燃油罐火灾扑救方法》，要求相关人员熟悉并正确掌握火灾扑救方法。

燃油区禁止一切产生火源的工作,在特殊情况下必须要动火工作时,要按照燃油区动火工作规定执行： 

经主管生产的公司领导同意，由生产管理部和消防部门审批，工作人员办理“一级动火工作票”。在设备动火过程中，要指派现场监督人员和有消防人员在场，并保持消防器材处于待用状态。 

动火时监护人员应随时检查防火措施的可靠性，并监督执行，如发现异常现象或违章作业时，现场监督人员有权下令停止动火。 

运行值班员与检修工作负责人必须共同检查检修设备与运行系统确已可靠地隔离，在与系统油罐、卸油沟等联接处加装堵板，并用石棉垫将动火工作点与油沟间隙堵塞，以防火星溅落引燃废油渣层。 

进入油区的所有人员除带工作的必须工具外，严禁携带一切可以能产生火种的其它物品。 

动火工作应力求当天结束。如需连续几天进行动火工作，在每天工作结束，人员离开现场时，必须认真检查，消除火源。 

动火工作时，运行人员用可燃气体检测仪每隔30分钟对工作现场检测1次，当可燃气体超标时，应通知检修立即停止工作。 

 油区卸油管理规定 

当油罐油位低于1米时，运行人员应及时汇报锅炉专工、值长，运营部应联系物资部进行进油工作； 

当物资部通知锅炉专工要进油时，锅炉专工联系化学化验人员应对油车进行取样化验工作； 

取样人员应要求油车停放在带有斜坡路面上，30分钟后方可进行取样。 

当油质化验结果出来后，化验人员应出3份油质化验单，1份留存，1份交物资采购部，1份交锅炉专工； 

锅炉专工接物资采购部通知可以卸油时，应安排运行人员做好的卸油的准备工作；锅炉专工应通知部门安全员、安监部及消防人员到位，人员到位后在《卸油安全监督单》签字后，方可卸油； 

进油时，锅炉专工要认真检查来车的油种、油质是否符合要求、化学化验合格油质报告单，不符合要求的不能卸油，并汇报部门领导、物资部。

物资采购部值班人员接油车时要到地磅房检查过磅情况，卸油量应以地磅过磅为准，卸油量要及时汇报值长，锅炉专工，作好记录。 

打开油罐车上盖或放油口时，严禁用铁器敲打；油车卸油时，严禁将箍有铁丝的胶皮管或铁管接头伸入仓口或卸油口。 

卸油过程中，值班人员应经常巡视，防止跑油、漏油；应每10分钟用可燃气体检测仪测量1次可燃气体含量，若超标应立即停止卸油； 

卸油完毕后，应对油罐车进行检查，确认卸净后，方可盖盖。 

不同油混合时，应经公司领导、部门领导同意，在不清楚时，不得混卸； 

卸油管及接头应使用不爆火花的有色金属制成，严禁采用其他金属，防止因磨擦或碰撞产生火花而引起火灾。 

在卸油中如油区上空遇雷、附近发生火灾时及有五级及以上风时，应立即停止卸油作业。 

卸油泵的启停操作要严格按《锅炉运行规程》执行。

燃油储存管理规定 

油区油罐应按规定定期脱水，每年4月15日、10月15日白班进行1次，防止燃油带水造成锅炉灭火。

油区油罐应按规定定期对油罐顶部压力释放阀进行排油气，每月15日白班进行1次，防止油罐温度过高。

油罐绝热层必须是不燃材料，维修中不得更换为可燃质的。 

油罐油位计应保持准确好用，油位计的浮标同绳子接触的部位应用铜质材料制成；运行人员应使用铜制工具或专用防爆工具操作。 

用电气仪表测量油罐油温时，严禁将电气接头暴露于燃油及燃油气体内，以免接头产生火花时发生火灾事故。 

燃油温度和油罐温度必须严格监控，防止超温。 

运行人员要做好燃油罐油位测量工作，每班对油灌油位计活动1次，并做好记录。

油罐油位应不超过9米时，以防止满罐溢油； 

运行人员应在每月底进行1次盘油工作，并将盘油做好记录； 

污油池应按定期巡检，污油池原则不存油，当油位高于0.5米应及时汇报锅炉专工、运营安全员； 

污油池油位高于0.5米，锅炉专工应组织人员全面清理一次，将清理的污油移交物资部处理； 

油区及燃油系统设备检修管理规定 

油区检修应尽量使用有色金属制成的工具，如使用铁器工具时，必须采取防止产生 火花的措施，例如涂油、加铜垫等。 

燃油设备检修前，检修工作负责人和当值运行人员必须做好下列措施方可开工：

将被检修的设备和运行系统可靠地隔离，在与系统、油罐、卸油管道连接处加装堵板；

对被检修的设备进行有效冲洗、换气并测定气体浓度，测定时应考虑取样的代表性，最少取样两点，如高位、低位，但不应在通风口取样；严禁对燃油设备及油管道采用明火办法测验其可燃性。 

油罐、箱体等容器需要检修时，必须采取可靠的安全措施。进入容器的取样人员为防止窒息，容器内应有可靠的出入口道，容器内有人时，外部必须设有专职监护人员，监护人因应站在能看到或听到容器内工作人员的地方，以便随时进行监护。监护人不准同时担任其他工作。 

油区检修用的临时动力和照明电线，应符合下列要求： 

电源应设置在油区外面； 

横过通道的电线，应有防止被轧断的措施； 

全部动力线或照明线均应有可靠的绝缘及防爆性能； 

禁止把临时电线引入未经可靠冲洗、隔绝和通风的容器内部； 

禁止把临时电线跨越或架设在有油或热体管道设备上；

用手电筒照明时应使用塑料电筒； 

所有临时电线在检修工作结束后，应立即拆除。 

燃油系统设备检修时，应尽可能避免明火作业，如必须明火作业时，应严格按《动火工作票管理制度》的有关规定执行。 

检修完毕后，应清理现场，对用后的乙炔、氧气瓶、废油等严禁乱放乱倒，应按规定放置在指定地点或清出油区。 

油区设备动火对电焊、气焊有以下要求：  

在油区进行电焊、气焊时，电焊、气焊设备均应存放在干燥、通风、荫凉的安全地带。氧气瓶禁止触及电源线和油脂，与明火距离应有10米以上，乙炔瓶的位置地点要距离氧气瓶8米以上，距离烧焊地点不少于10米。 

电焊机的导线必须使用绝缘良好的橡皮线，气焊所用的氧气、乙炔气管严禁漏气。焊工必须定期检查。 

在燃油设备上进行电焊作业时，焊机的接地线要接在被焊接的同一设备上，其接地触头必须与焊接件接触，以防打火。施焊点与接触点的距离应在1米以内，切勿采取远距离接地，或利用其它管路等金属物来代替电线作接地回路。 

在油区内应装设安全检修电源，其电气器材均应是防爆的。不许任意乱接电焊机电源，电线横跨管道、道路时，应采取防止烘烤和压断的措施。 

工作完毕或焊工离开现场时，应切断电源、气源。 

人员进入油区管理 

油区、燃油系统运行工作及安全管理工作必须贯彻执行“安全第一，预防为主”的方针，坚持“谁主管，谁负责”的原则，加强管理工作。 

凡从事接触燃油的工作人员应熟悉燃油性质和防火、防爆及消防知识。 

油区及燃油系统的运行人员应掌握燃油系统、设备规范、设备工作原理、运行操作和事故处理。 

除锅炉运行人员外，其他所有人员进入油区必须进行登记。 

凡进入油区的工作人员不准携带火柴、打火机、手机、其它通讯工具等易燃易爆物品，油区严禁吸烟，不准穿带铁掌的鞋子。 

锅炉运行人员应定期对油区内的各类盖板进行认真检查，不得有残缺。厂区油管线应定期检查是否有漏油及其他异常现象。 

检修人员在油区检修工作，必须持有油区内设备工作票并履行登记手续，检修动火执行人携带火柴、打火机等火种，必须持有动火工作票。 

凡外来人员，必须经公司同意并有专人陪同办理登记手续后，方可进入油库区，1次进入油区不得超过10人。 

所有允许进入油区人员，在进入油区前，值班人员应提醒并监督进入人员在静电释放装置上进行静电释放；  

锅炉运行人员负有保卫油区安全的责任，有权禁止无关人员进入油区。
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