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前  言

根据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写规则》、DL／T800—2018《电力企业标准编制规定》、GB/T 15498-2017《企业标准体系管理标准和工作标准体系》编制规定。

本标准是对Q/SYRD--204.28-2019《防火事故应急预案》的修编，本标准自实施之日起，代替原标准Q/SYRD--204.28-2019。

本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司标准化委员会提出。

本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司质量安全部归口。

本标准修编部门：标准化办公室
本标准修编人：周艳涛  孙  磊  党  俊

本标准审核人：程金刚

本标准审定人：马永坤  赵光耀  周  莉
本标准批准人：鲁  鹏  陈  亮
——Q/SYRD--204.28-2019《防火事故应急预案》   起草人:耿业衔
火灾应急预案
范围

本标准规定了阿拉尔盛源热电有限责任公司（以下简称“盛源热电”）火灾应急管理组织体系及职责，规定了火灾的预防与应急准备、信息报告、应急响应、后期处置等的工作要求，并对应急物资装备保障、培训与演练等做了规定。

本标准适用于盛源热电发生火灾时的应急处置工作。

规范性引用文件

下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

中华人民共和国主席令第六号《中华人民共和国消防法》

DL5027《电力设备典型消防规程》

术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。

火灾

指在时间和空间上失去控制的燃烧所造成的灾害。

火灾应急处置原则

以人为本，减少损失。在火灾应急处置时，始终把保护生命安全放在首位，保障人身和财产的安全，把火灾损失降低到最低限度。

做到报告快、反应快、处置快，迅速采取有效措施，控制事态发展。

先救人，后救火，把灾情险情控制在最小的范围内，防止事态扩大。

统一指挥、统一调度，密切协作，相互配合，保证救援工作的统一高效。

火灾事故类型和危害程度分析

火力发电厂使用的主要原料为燃煤、燃油，由于设备缺陷、违章作业等原因造成的泄漏、遭遇明火、接触高温物体、接触静电、遭受雷击等情况，易造成火灾或爆炸。

在发电生产工艺中，大量使用乙炔、氢气、氧气、油类、脂类、氨等易燃易爆物品，管理或使用不当，易造成火灾。

电厂中大量使用的电缆，由于绝缘损坏、短路，也易造成火灾或爆炸。此外，开关在切断故障电流或工作电流时，易发生电弧燃烧，甚至造成爆炸。

违反操作规程、违规使用电气设备、违规动火作业也是造成火灾的主要原因。
火电厂若发生火灾事故，极易造成人身伤亡事故和重大财产损失。

消防基本情况
消防队伍

盛源热电建有专职消防队一支，共13名消防队员24小时轮流值班，配有8吨水罐消防车和10吨干粉泡沫水罐联用消防车各一辆，隶属盛源热电质量安全部管理，业务上接受地方公安消防部门指导，是盛源热电火灾应急的主要力量，承担火灾应急抢险救援工作。另有部分员工参加的志愿消防队，也是扑救初起火灾的主要人员。

消防设施

主厂房和辅助建筑物，配有规范的消防水系统和灭火喷淋系统。当灭火抢险需要时，水喷淋动作，消防水压力偏低时，消防水系统自备的电动消防泵会自动启动补给；当失电状态时或压力低于0.3MPa时，可以启用柴油消防泵以确保消防水的正常；除此以外，在各个防火重点部位还专门配有泡沫灭火系统、IG541、七氟丙烷、二氧化碳气体灭火系统、自动水喷淋灭火系统等等；另在现场又备有专用的消防器材（包括移动式灭火器、室内外消火栓、过滤式消防自救呼吸器等）。盛源热电有独立的火灾报警及消防控制系统，所有的报警信号都分别接至24小时值班的集控室消防控制屏，按其火灾危险性，在主厂房等防火重点部位分别设置线性感温电缆、氢气、氨气、CO浓度等火灾检测报警设施等等，当出现火警时会及时启动报警系统和消防水喷淋系统。

危险目标（重点防火部位）的确认

根据盛源热电生产、使用、储存危险物品的品种、数量、风险程度以及在各种异常、紧急情况下可能引起的火灾事故特点，并根据确定防火重点部位“四大”原则（火灾危险性大、发生火灾损失大、伤亡大、影响大），确定防火重点部位及场所（具体见《消防安全管理》）

应急指挥机构及职责

应急指挥机构

盛源热电成立火灾应急指挥部（以下简称：应急指挥部），由经理任总指挥，党委书记、副经理任副指挥，副总工程师，各部门主任、党支部书记，当值值长为成员，具体组成人员名单以文件形式发布。

专职消防队员、志愿消防员是盛源热电火灾应急的主要力量，承担应急抢险任务。

职责

应急指挥部职责

督促各部门落实防火措施。

发布火灾应急预案的启动和终止命令。

指挥、组织、协调火灾应急预案的实施。

负责与地方政府和上级主管部门的工作联系，协调应急救援工作。

协调、解决火灾应急管理工作的其他问题。

各部门职责

设备管理部负责设备、设施的应急抢险、修复工作，协助应急指挥部开展火灾期间的事态评估，并提供技术支持。

运营部负责所辖生产运行设备的安全运行和运行方式的调整、隔离工作。

质量安全部负责专职消防队的管理，组织专职消防队进行现场警戒、管制与人员疏散以及消防灭火；负责现场监督、事故取证。

财务部负责保险理赔。

采购部根据有关部门要求，组织应急物资供应。

综合事务部负责交通、后勤保障，负责联系医疗救护。

处置程序

信息报告程序

发生火灾事故后，发现人应就近汇报告当值值长或部门领导，报警内容包括：

报警人所属部门或单位、姓名、联系电话；

事故现场具体位置和路线；

说明是什么物质燃烧，有无人员被困等情况；

简要说明事故原因；

发生火灾事故的部门或单位应安排人员在现场主要路口处接应。

当值值长或部门主任接到报告后，立即汇报应急指挥部并通知相关部门。

发生火灾事故后，应急指挥部立即报告电力公司以及阿拉尔市安全生产监督管理局。

外部相关单位联系电话见《突发性事件综合应急预案》。

应急启动条件

重点防火部位发生火灾事故时，趋于蔓延状态，一时无法控制或可能发生人员伤亡。

已发生属重大、特大火灾事故。

政府部门或上级有关部门要求启动应急预案。

应急响应启动程序

应急启动命令根据应急指挥部总指挥发布或授权发布。

处置措施

先期处置

发生火灾，现场人员应立即报警，并使用附件配置的消防器材进行初期灭火，如火灾无法扑灭，且威胁人身安全时，现场人员应迅速撤离。

当值值长或部门领导接到火灾事故报告后，立即组织运行及相关部门人员对设备设施紧急隔停措施，包括电源、气源（易燃气体）、油源切断等措施，同时组织人员利用就近的灭火器材进行初起火灾的扑救，并通知盛源热电专职消防队。

专职消防队接警后，迅速出动战斗消防车，在5分钟之内到达现场。

质量安全部迅速调动保安人员赶赴现场划出警戒线，负责做好安全保卫工作，并根据应急指挥部命令组织无关人员疏散、撤离，转移重要资料，对建构筑物安全情况进行检查等。

其他部门人员接到应急指挥部命令后，根据部门职责做好应急救援准备。

应急处置

消防队到达现场后，应坚持“先救人、后救火”的原则，首先进行现场火情侦察，了解是否有人员被困在现场，如有被困人员应立即进行搜救。

消防队根据火灾现场发展情况，随时报告总指挥，服从总指挥的命令，并抓住有利时机，科学、灵活地处置火灾现场。

消防队应占据有利地理位置，在火灾现场上风或侧风的方向展开作战。

消防队充分利用火灾现场自动灭火装置以及现场配备的消防器材进行扑救，确保人身安全、设备安全。在扑救火灾的同时，组织部分力量用雾化水对密封容器、储油罐、气瓶和设备等进行冷却。冷却气瓶时，禁用直流水直接喷射气瓶，防止被直流水冲倒气瓶，引起邻近气瓶着火或爆炸。

消防队要随时关注火场发展情况，密切观测密封容器、气瓶和储油罐等有可能发生爆炸的物品，当发现有二次爆炸征兆出现时，迅速撤离现场，寻找掩体隐蔽，并及时报告总指挥，等爆炸过后再投入灭火战斗。

消防队接警后及火灾扑救时遇有无法解决的问题时，及时向总指挥汇报。

火灾扑救完毕后，消防队撤出火灾地点，并清点救灾器材。

质量安全部负责现场的保护工作，负责清点人数，确认有无人员伤亡；消防区域责任部门做好协助工作。

火灾事故造成人员伤亡时，立即拨打“4660110”急救电话，并汇报火灾应急指挥部。

扩大应急

如因火势无法控制，及时报告应急指挥部总指挥，请求地方消防部门增援，并安排人员在门口或外部主要路口接引支援的消防人员和消防车辆至火灾现场。

地方消防部门到达现场后，应急指挥部总指挥向地方消防部门带队领导汇报火灾及救援情况，并调动一切资源协助地方消防队作战。

通知地方公安部门增援，保安队协助做好现场安全保卫工作。

应急结束

火灾扑灭，受伤人员得到妥善处置，导致次生、衍生事故的隐患消除，事故现场完成拍照、取证后，由应急指挥部总指挥宣布应急结束。

后期处置

设备管理部制定抢修方案，对损坏的设备、设施进行抢修。

综合事务部联系地方人民医院继续对受伤人员进行抢救和治疗工作。

财务部与保险公司联系做好理赔工作。

按照《事故事件管理》规定，做好火灾事故调查工作。

应急指挥部根据预案实施情况，组织人员进行应急能力的评估和应急预案评审，确定改进意见。

执行《突发性事件应急准备与响应管理程序》关于“后期处置”的其他有关要求。

培训与演练

培训

培训目的

人人参与消防工作，增强员工消防安全意识，使员工熟悉了解消防器材的使用、逃生自救方法、日常防火注意事项，从而保障盛源热电正确应对火灾进行自防自救和应急响应能力。集控运行消防值班人员应参加消防行业特有工种职业技能鉴定，并持有实级技能以上等级的职业资格证书。

培训的内容

“四懂四会”（懂火灾危险性、懂预防措施、懂扑救方法、懂疏散方法；会使用消防器材、会报火 警、会扑救初起火灾、会组织疏散）；燃烧基础知识；逃生自救与互助知识；安全疏散撤离知识；防火 重点部位熟悉；火灾应急响应程序等。

培训安排

专职消防队应加强消防基础知识的学习和消防业务体能的训练，做到有计划、有组织、有考评。志愿消防队消防业务理论及实际操作培训，每年不少于1次；集控室运行消防值班人员必须经过消防行业构建筑消防员资格证的培训，持证上岗。其他运行人员应加强火灾自动报警和自动灭火系统的操作培训。

灭火演练

每年有计划、有组织的开展全厂性的灭火演练一次，地点选择在容易引发火灾的防火重点部位。质量安全部每年组织专职消防队进行1-2次防火重点部位的灭火演练。检验火灾报警程序运作情况是否正常，是否具有快速、有序和有效的火灾应急反应队伍，员工是否具有消防警觉意识和消防责任感，火灾应急响应程序是否合理正常，从而查找不足、完善火灾应急预案，保障火灾应急力量。
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