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前  言

根据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写规则》、DL／T800—2018《电力企业标准编制规定》、GB/T 15498-2017《企业标准体系管理标准和工作标准体系》编制规定。

本标准是对Q/SYRD-203.15-2020《空调使用管理》的修编，本标准自实施之日起，代替Q/SYRD-203.15-2020。

本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司标准化委员会提出。

本标准由阿拉尔盛源热电有限责任公司综合事务部归口。
本标准修编人：周艳涛  孙  磊  党  俊
本标准审核人：程金刚
本标准审定人：马永坤  赵光耀  周  莉
本标准批准人：鲁  鹏  陈  亮
——Q/SYRD-203.15-2020《空调使用管理》 本标准起草人:周莉 王春 闫敏慧 吴姣如 丁群；

空调管理
范围
为了加强阿拉尔盛源热电有限责任公司（以下简称“盛源热电”）各部门空调管理，确保人身及设备安全，既达到夏季室内降温又节约用电的目的，特制定本规定。

本标准适用于阿拉尔盛源热电有限责任公司空调的管理。

规范性引用文件

下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
管理内容与方法
生活区空调管理
空调制冷使用季节，每年六月上旬至九月上旬，当室外温度超过30度时可启用，若高温提前或延后，灵活掌握使用时间。

严格按空调说明书操作使用，避免人为故障或安全事故发生。

空调使用实行“区域负责制”，人人有责，爱护空调设备，任何人不得随意改变空调机的风叶方向及随意打开机壳或拆卸机件，避免人为损坏，每发现一次将对个人进行罚款500元。

在使用空调期间要将门窗关闭，以确保空调的使用效果。雷雨天气应立即关闭空调，切断电源，以免遭受雷击。坚决杜绝开窗使用空调的现象。发现一次将对每个人进行100-500元罚款。

人员离开房间应及时关闭空调。严禁室内无人，空调处于运行状态。发现一次将对每个人进行200-1000元罚款。

盛源热电将不定期检查空调的使用情况，若发现有违规使用或损坏现象，造成空调及遥控器损坏的，产生经济损失的，将有损坏人进行赔偿，找不到损坏人时，将有区域负责人承担。

若发现异常情况，如异常噪声、气味、烟雾，温度升高、漏电等现象，请立即切断电源开关，然后与管理员联系。

生产区域空调管理
根据季节，及时调整空调温度使生产区内各重要场所温度保持在20-25℃，空调发生故障，及时通知设备部电气专业联系专业人员进行处理。
每月一次对机房专用空调的电源系统的测量、制冷系统的检查，排水系统的检查等发现问题及时处理。

空调所需耗材（过滤网、氟利昂、加湿罐等）以及机房专用空调所有使用的零配件由代维方提供并定期进行更换（周期为三个月）。

空气处理机的维护

表面清洁，风机转动部件无灰尘、油污、皮带转动无异常摩擦。

过滤器清洁、滤料无破损、透气孔无阻塞、无变形。

蒸发器翅片应明亮无阻塞、无污痕。

翅片水槽和冷凝水盘应干净无沉积物，冷凝水管应畅通。

 送、回风道及静压箱无跑、冒、漏风现象。

风冷冷凝器的维护

风扇支座紧固，基墩不松动，无风化现象。电机和风叶应无灰尘、油污、扇叶转动正常，无抖动和摩擦。

定期用钳形电流表测试风机的工作电流，检查风扇的调速机构，看是否正常。

经常检查、清洁冷凝器的翅片，应无灰尘、油污。接线盒和风机内无进水。

电机的轴承应为紧配合，发现扇叶摆动或转动不正常时应进行维修或更换。

制冷部分的维护

用高、低压气压表测试制冷管路的高低压压力，发现问题及时排除。

经常用手触摸压缩机表面温度，有无过冷过热现象，发现有较大温差时，应查明原因。

定期观察视镜内氟利昂的流动情况，判断有无水份，是否缺液。

检查冷媒管固定位置有无松动或震动情况。

检查冷媒管道保温层，发现破损应及时修补。

制冷管道应畅通，发现堵塞及时排除。

加湿器部分的维修

保持加湿水盘和加湿罐的清洁，定期清除水垢。

检查给排水管路，保证畅通，无渗漏、无堵塞现象。

检查电磁阀的动作，加湿负荷电流和控制器的工作情况，发现问题及时排除。

检查电极、远红外管，保持其完好无损、无污垢。

电气控制部分的维护

定期检查报警器声、光报警是否正常，接触器、熔断器有无松动或损坏，发现问题及时排除。

检查电加热器的螺丝有无松动，热管有无尘埃，如有松动和尘埃应及时紧固和清洁。

用钳形电流表测试所有电机的负载电流，测量数据与原始记录不符时，应查出原因，进行排除。

检查继电器和电子元件有无损坏和变质，发现问题及时更换。

测量回风温度，偏差超出标准时，应进行调正。

测量设备的保护接地线，如果引线接触不良，应及时紧固。

测量设备绝缘，检查导线有无老化现象。

对空调系统每半年应进行一次工作运行情况测试，以及时掌握系统各主要设备的性能，并对空调系统设备进行一次有针对性的整修和调整，保证系统运行稳定可靠，不带病工作。 

空调运行效果

通过对空气处理机的维护，以确保设备表面、过滤器清洁，送回风道无跑、冒、漏风现象。

通过对风冷冷凝器的维护，以确保风扇和电机的轴承无松动。

通过对制冷部分的维护，以确保制冷管路的高低压压力，氟利昂的流动情况，冷媒管有无松动，制冷管道的畅通。

通过对加湿器部分的维护，以确保加湿水盘和加湿罐的清洁，给排水管路畅通，电极、远红外管，完好无损、无污垢。

通过对冷却系统的维护，以确保冷却循环管路畅通，冷却水泵运行正常，冷却塔风机运行正常，冷却水池自动补水、水位显示及告警等装置完好。

通过对电气控制部分的维护，以确保报警器声、光报警正常，电加热器的螺丝无松动，继电器和电子元件有无损坏和变质，测 量回风温度、设备的保护接地线、设备绝缘应进行调正紧固。

建立完备的机房专用空调维护保养记录，为今后的日常维护保养、运行维护等提供可靠有效的依据。

检查与考核

对违反本制度相关规定按《绩效考核管理标准》规定内容执行。
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